

EN EL ESTE ALEMAN NO HA VARIADO LA SITUACIÓN

En Alsacia lucha encarnizadamente la Infantería

En el resto de la línea sólo hay duelos de cañón

DOS SISTEMAS

Las naciones han celebrado, en ciudades pequeñas y felices, asambleas memorables donde hablaron hombres eminentes, y tras largas y luminosas deliberaciones, quedó acordado en ellas condicionar la guerra, poner a salvo, en lo posible, las vidas y haciendas de los no combatientes, dar garantías a los pacíficos y reservar todas las crueldades para el momento de la lucha en que se disputa la victoria utilizando los más tremendos y perfectos sistemas de matar.

No se creía en una conflagración como la que presenciáramos los neutrales. Mas para el caso de ella ó de contiendas menos horribles, fueron pactadas solemnemente humanitarias convenciones.

En una de ellas se estableció que jamás se atacaría a ciudades abiertas, y que antes de procederse al bombardeo de una plaza fortificada, se daría un plazo al vecindario para que, bien huyendo, ya escondiéndose, se pusiera al abrigo de la acción destructora de la artillería.

Todas esas convenciones fueron aceptadas y firmadas por Alemania. Y algunas veces ha cumplido lo mandado en ellas. Cuando el sitio de Amberes, concedió unas horas de tregua, antes del ataque á fondo, horas que fueron aprovechadas por la población civil para huir en masa á Holanda.

Los aliados han respetado y respetan con escrupulosidad los humanitarios preceptos de las convenciones. Hasta ahora no se pudo acusarles de nada en contrario. Tienen el dominio de los mares. Cuentan con formidables escuadras aéreas. Y no abusan de sus ventajas para destruir urbes indefensas, por medio de ataques de cruceros, aviones ó dirigibles.

«¡Es que no pudieron!»—dirán los que se tapan los ojos y los oídos para que la evidencia no bata en brecha la ciudadela espiritual de sus prejuicios. Si pudieron, y vanos á demostrarlo.

En el Adriático, la escuadra austro-húngara no se ha atrevido á operación alguna de importancia. Embotellada en Pola y Cattaro, aguarda pacientemente una ocasión de renovar los ya secos laureles de Lissa. Y todo el litoral de la doble Monarquía ha quedado á merced de la flota anglofrancesa del Mediterráneo.

Y esa flota se ha limitado á bombardear los fuertes de Cattaro y á impedir que los «dreadnoughts» y cruceros de Austria-Hungría salgan de sus bases navales. Trieste y Fiume y Ragusa y otros muchos puertos siguen indemnes. Desde ellos se vio con zozobra, muchas veces, cómo los acorazados de Francia é Inglaterra navegaban cerca de las playas, álfivos, seguros de su incontrastable superioridad. Y nunca los poderosos cañones de sus torres blindadas giratorias fueron enfilados contra los muelles abarrotados de mercancías, las dársenas donde se alinean los vapores de comercio y los edificios que se adelantan hacia las aguas adriáticas, mirándose en ellas.

Y refiriéndonos á Alemania, ¿es que sus costas son inatacables? No hablen de las playas del Schleswig-Holstein, defendidas contra un desembarco, mas no de un raid cuyos efectos se circunscriban al lanzamiento de cien bombas sobre poblaciones no artilladas. En el litoral limitado por los ríos Ems y Elba, las piezas de 340 milímetros de los dreadnoughts ingleses podrían destruir no pocas ciudades ribereñas, sin que al hacerlo, dichos buques corrieran riesgos supremos. ¿No ha habido un combate naval, al comienzo de las hostilidades, en plena bahía de Heligoland? ¿No ha desafiado Jellicoe, en distintas ocasiones, aproximándose temerariamente, á la escuadra germana? Una cosa es el bloqueo continuo, á la antigua—posible cuando no había submarinos ni minas flotantes—, y otra el moderno, sostenido desde bases estratégicas.

Una agresión súbita á las costas alemanas por los ingleses, es siempre tan posible como otra á las playas británicas, por los marinos de Germania. Lo que sucede es que cada beligerante entiende la guerra de una manera.

No hace mucho que una flota inglesa, llevando á bordo una escuadrilla de aviones, acercóse á ese Gibraltar del Norte llamado isla de Heligoland. Los aparatos se elevaron de día y se dirigieron á Cuxhaven, vanguardia de Hamburgo, bella ciudad, célebre por las sumas enormes que Alemania se ha gastado en su puerto. Los aviones ingleses no dejaron caer una bomba sobre sus edificios. Ciénronse á causar averías á los buques de guerra y á destrozar, más ó menos completamente, un gasómetro y algunos cuarteles. Sostuvieron una lucha con las fuerzas aéreas teutonas y luego se volvieron á sus buques, que habían rechazado, mientras, varias embestidas de los submarinos salidos del Elba.

Pudieron los hidroaviones de Albión haber arrojado cuarenta ó cincuenta proyectiles incendiarios sobre Cuxhaven ó sobre el cercano Hamburgo, contestando así al bombardeo de

las ciudades marítimas indefensas de Scarborough, Hartlepool y Whitby, realizado varios días antes por una división alemana de cruceros rápidos. Pero sus pilotos tenían otras órdenes. Y llevaron á cabo, simplemente, una operación militar.

Aviadores ingleses y franceses han volado sobre Friedrishafen, á orillas del lago de Constanza, y sobre Freiburg, en el corazón del gran ducado de Baden. Bombardearon cobertizos de zeppelines y estaciones de aeroplanos. No causaron víctimas inocentes. ¡Y les hubiera sido tan fácil asesinar á unos cuantos hombres, mujeres y niños!...

Los aviadores alemanes han matado á infinidad de infelices en París, Dunkerque, Nancy, Calais, Armentieres, Hazebrouck, Amiens, Amberes, Ipres, Varsovia, Lodz, Lowicz y otras poblaciones de Francia, Bélgica y Rusia. Ultimamente, han pasado sobre el condado de Norfolk, en la Gran Bretaña, y han hecho víctimas en Yarmouth, King's Lynn Cromer, Bacton, Sherringham y otras ciudades costeras.

¿Objetivo militar? Ninguno. En el caso del raid de zeppelines las bases navales británicas, los fuertes, los establecimientos del ramo de guerra, no han sufrido ningún daño.

Cuando el ataque á las playas del Durham y del Northriding—bombardeo de Whitby, Scarborough y Hartlepool—pudieron los buques alemanes subir algo más, y penetrando en el Firth of Forth, atacar á Rosyth. No lo hicieron. Estaba dentro Jellicoe con sus dreadnoughts. Y se contentaron con la destrucción de un gasómetro, un hotel, algunos bañerías y unas cuantas casas, y con la muerte de ochenta ó cien infortunados, niños y mujeres en su mayoría.

La otra noche ha sucedido algo igual. La escuadrilla aérea teutona pudo, remontando el Támesis, aniquilar la estación de Sheernes, en la isla de Sheppey, ó el importantísimo Woolwich. Uno de sus aeroplanos fué visto allí cerca, sobre Gravesend. Ni Sheernes ni Woolwich recibieron un solo proyectil. Pero una pobre madre, que á primera noche, tranquila en su alcoba, dormía, meciéndolo en sus brazos, al hijo de su alma, ha sido destrozada—y también la criatura—por un casco de bomba.

No creemos que la doble desgracia en cuestión haya aumentado las probabilidades de victoria de las armas invencibles del Kaiser. Y conste que las mismas ciudades defendidas no pueden ser bombardeadas sin previo aviso. Así lo acordaron representantes de las naciones que se dicen cultas. Así fué cumplido siempre.

¿Es que los bombardeos aéreos no son tales bombardeos? Los aliados creen que sí. Y teniendo aparatos magníficos y aviadores audaces, no consuman ni intenten siquiera esas heroicidades ultramodernas.

Todo vuelo de aviones ó zeppelines sobre Inglaterra, toda agresión á las poblaciones abiertas del litoral británico tendrá consecuencias poco favorables para Alemania. Ya, desde Repington, el crítico militar de *The Times*, á Ramsay Mac Donald, el laborista, piden la implantación del servicio obligatorio. Kitchener se regocija viendo cómo los alfilerazos— así llama á esos raids aéreos y marítimos— aumentan el número de voluntarios que acuden á inscribirse.

Si los britanos, tan enemigos del cuartel, tan orgullosos de sus libertades ciudadanas, aceptan la conscripción—que puede darles millones de hombres—será debido principalmente á esos ataques imaginados, según dicen de Berlín, para aterrarlos...

Bueno es que todos nos demos cuenta clara. Aliados y austrogermanos tienen de la guerra conceptos distintos. Aquellos se atienen á las convenciones pactadas. Estos no las observan. Dejémoslo sentado, por si algún día es oportuno volver sobre ello.

La campaña austroserbia

Los serbios y sus adversarios.

PARIS, 21. El corresponsal de «Le Matin» en Nich escribe á este periódico: «Después de los últimos esfuerzos realizados por el ejército serbio, y que ha terminado con la derrota más completa que Austria haya sufrido nunca, Serbia ha puesto manos á la obra de rehacerse y prepararse á nuevos acontecimientos.

Según las informaciones oficiales austriacas y las estadísticas serbias, los austriacos tenían á fines de octubre 150.000 hombres fuera de combate.

Después de esta fecha hay que aumentar esta cifra con 60.000, y añadir otros 60.000 prisioneros hechos por los serbios.

De esta suerte, el número de los austriacos fuera de combate se eleva á 270.000 hombres, ó sea cinco Cuerpos de ejército.

Por su parte, los serbios han sufrido igualmente pérdidas considerables; pero gracias al vigor de la raza, las heridas de sus soldados se cierran muy rápidamente. El soldado ser-

bio es en general muy duro y de pocas necesidades.

El estado sanitario del ejército serbio es perfecto; está animado de una moral excelente, y no se encuentra debilitado por enfermedades contagiosas.

Al contrario de todo esto, los pocos viajeros que llegan de Hungría hablan de la desolación y la miseria que empiezan á invadir Hungría.

Según los periódicos, Budapest está sin carbón, y esta privación provoca escenas casi tumultuosas. El periódico oficial la «Bosnische Post» confiesa que la desolación es tan grande en la capital de Bosnia, que amenaza cambiarse pronto en terror pánico.

En Serbia, la situación permite pensar de manera optimista. Y así se discurre, tanto en los círculos políticos como en los militares. Por el momento no se cree en una nueva ofensiva austriaca; pero se asegura, sin embargo, que si se produjese un nuevo ataque, éste sería condenado á un fracaso tan completo como todas las tentativas ensayadas hasta el presente.

Los acontecimientos de Albania inspiran el más vivo interés. Se hace muy de notar que la acción llevada contra Essad pachá, que había logrado restablecer algo el orden en el país, ha sido iniciada más bien en interés de Alemania.

La nueva derrota turca

Retirada difícil.

PARIS, 21. El corresponsal de *Le Matin* en Petrogrado dice lo siguiente:

«Perseguidos los turcos en su huida hacia Erzerum, el ejército del Cáucaso logró darles alcance en la aldea de Jeniken, situada á 23 kilómetros al Norte de Hassan-Kala y á medio camino entre Erzerum y Karaugan.

El 11.º Cuerpo de ejército otomano ha sufrido en este combate, de dos días de duración, una nueva derrota.

Este nuevo encuentro es muy significativo en el sentido de que indica que los rusos hacían presión á la vez sobre los turcos por la retaguardia y en el flanco derecho, impidiéndole que se retirase hacia las posiciones fortificadas de Koprakeul, en donde hubiera podido oponer cierta resistencia y obligándole á tomar el camino de Jeniken-Erzerum, en el cual no encontrará el menor punto de apoyo que les permita atrincherarse para hacer un movimiento de defensa energética.

Los turcos tenían en el teatro armenio de la guerra cinco Cuerpos de ejército y caballería kurda.

Estos eran: el 1.º de Constantinopla y los 9.º, 10.º y 11.º, acuartelados en Armenia, más un Cuerpo de ejército llegado de Moroull ó de Bagdad.

Después de sus derrotas sucesivas, que le han hecho perder dos Cuerpos de ejército, éste queda constituido por 75.000 ó 80.000 hombres, sobre poco más ó menos.

Las operaciones de las flotas aliadas llaman toda la atención del Estado Mayor general germanoturco, que concentró todas las tropas cerca de la metrópoli y no pudo enviar refuerzos á Egipto.

Importantes convoyes de prisioneros turcos continúan llegando á Tiflis.

El 17 de enero, los torpederos rusos del mar del Norte han echado á pique una gran gabarra, la *Georges*, y algunos veleros turcos.

La situación en Alemania

Crecida del Rhin.

BASILEA, 21. El Rhin, á causa de las últimas nevadas, ha experimentado una gran crecida.

Los transportes fluviales están suspendidos.

Las aguas cubren muchos muelles de mercancías.

Concentración.

AMSTERDAM, 21. Los alemanes hacen grandes concentraciones de tropas á lo largo de la frontera holandesa, por la parte de Westfalia.

Dicen que es porque de ese modo facilitan el aprovisionamiento.

Berlín sin omnibus-automóviles.

AMSTERDAM, 21. La autoridad militar ha embargado todos los omnibus-automóviles de Berlín.

Los va á dedicar al transporte de tropas.

El raid aéreo alemán

Fueron diez y ocho las bombas.

PARIS, 21. Según noticias de Londres, las bombas arrojadas por los zeppelines en Inglaterra fueron 18.

Sobre King's Lynn cayeron siete.

Sobre Yarmouth, cuatro.

Sobre Sherringham, cuatro.

Sobre Dersingham, una.

Sobre Gimston, una.

La *Temps* dice que debe tratarse de un ensayo y que faltan noticias que permitan darse cuenta de lo sucedido con exactitud.

«Los alemanes—agrega—han querido sin duda probar que el raid inglés sobre Cuxhaven no les había causado gran daño.

De Cuxhaven deben haber salido los zeppelines.»

Toda la Prensa francesa comentó el raid y dice que se trata de un nuevo atentado de los alemanes contra el derecho de gentes.

Comentarios de «The Times».

LONDRES, 21. El crítico militar de *The Times*, coronel Repington, dice que el raid de los zeppelines no ha tenido importancia, y que debe tratarse de una prueba.

Afirma también que, sin duda, los alemanes preparan un ataque aéreo más serio.

Júbilo en Alemania. Felicitación del Kaiser.

COPENHAGUE, 21. Según noticias de Berlín, reina inmenso júbilo en Alemania con motivo del vuelo de los zeppelines sobre Inglaterra.

La Prensa hace notar que los zeppelines han volado sobre el condado de Norfolk, sin que hayan sufrido la avería más leve.

El Kaiser ha dirigido un telegrama de felicitación al conde Zeppelin.

Le dice en él que es el almirante de sus flotas aéreas.

La Prensa holandesa.

AMSTERDAM, 21. La Prensa holandesa publica enérgicos artículos condenando el «raid» aéreo sobre Inglaterra hecho por los zeppelines.

Dice además que, sin duda, se repetirá éste en el próximo período de noches sin luna.

La invasión de Egipto

Comienzo de disensiones.

LONDRES, 21. Desde El Cairo telegrafía al *Daily Chronicle* su corresponsal especial:

«La asociación, en Siria, de los turcos y de los alemanes es poco satisfactoria, y la estación durante la cual es posible realizar una expedición contra Egipto toca casi á su término.

Incluso el germanófilo exaltado Djemel pachá, que manda el ejército de invasión, comienza á desilusionarse.

Me asegura, en efecto, persona bien enterada, que se halla molesto con el modo de tratarlo los oficiales alemanes.

Parece que ha preguntado al de mayor jerarquía entre esos oficiales, von Falkenberg, si los alemanes no se consideraban suficientemente satisfechos con la influencia alcanzada en Constantinopla, y ha jurado que si von Falkenberg pretendía darle órdenes ó actuar en contra de sus instrucciones, él abandonaría su ejército y se volvería en el acto á Constantinopla.»

El Canal de Suez.

MILAN, 21. Publica el *Corriere della Sera* un telegrama de Suez, que dice:

«El 29 de diciembre se presentó un oficial turco al gobernador de Tor (en el golfo de Suez, en la costa de la península del Sinaí) intimándole la rendición de la ciudad.

El gobernador quiso telegrafiar á Suez; pero vió que había sido cortada la línea telegráfica. El parlamentario había sobornado á los vigilantes de la línea, que cortaron los hilos.

Entonces el gobernador envió una comunicación por medio de una barca, á Gemshah, en la costa de África, para informar al jefe de las tropas.

Pero la barca fué detenida por un crucero inglés, el cual, enterado de la cuestión, marchó á Tor para tranquilizar á la ciudad.

Los beduinos y los turcos, en número de 20.000, con oficiales alemanes, se han retirado á Nachi, en el centro de la península.

Un fuerte contingente se encuentra todavía en El Arish.

El canal se halla bien guardado, y se cree que no hay que temer nada.»

Avance próximo.

LONDRES, 21. El «Daily News» dice:

«Ha llovido más abundantemente en estos tres últimos meses que en los doce años anteriores, tanto en la península del Sinaí como en el desierto de Arabia; pero esta situación favorable, no pudiendo durar más que poco tiempo, es de esperar que el avance del ejército turco sobre el canal de Suez se realizará de aquí á unos quince días lo más tarde.

Otra razón que hace suponer próximo el avance es la dificultad que encuentran los turcos para mantener su ejército, en el cual las deserciones son tan numerosas que correría el peligro de la desaparición total de sus fuerzas, que se elevan á 12.000 hombres.»

Dificultades insuperables.

EL CAIRO, 21. Los oficiales alemanes que organizan la invasión de Egipto han protestado cerca de Constantinopla contra el avance de las pocas fuerzas de que disponen y en las condiciones de organización actuales.

La Puerta ha dado por única respuesta la orden de que dicho avance debe efectuarse inmediatamente y á toda costa.

A medida que la concentración del ejército turco en el Sur de Palestina hace progresos, las dificultades de transporte y de aprovisionamiento son cada día mayores. Sólo hay un camino por donde puedan fuerzas importantes atravesar el desierto, y mientras tanto, la di-

ficultad de aprovisionarse les obligará á atacar rápidamente.

Las fortificaciones del Canal de Suez están consideradas como inexpugnables.

En tales condiciones, cualquier ataque se considera que fracasará y que no podrá ser repetido, pues el ejército británico bien preparado perseguirá á las tropas que hayan podido escaparse de la línea de fuego, y tendrán que rendirse en virtud de la falta de víveres y agua.

Beduinos que se retiran.

PARIS, 21. Dicen de El Cairo que, según los relatos de los refugiados de Siria, los soldados turcos se hallan en un estado de agotamiento completo. Carecen de alimentos, de ropas y de calzados.

Los camellos se mueren de cansancio.

Veinticinco mil beduinos reclutados en Hebron se han vuelto á sus adueños, declarando que el conflicto actual no es la guerra santa.

Un vivo descontento reina entre las tropas, especialmente en las de Anatolia.

Los oficiales alemanes, en sus informes á Berlín, no aconsejan el ataque á Egipto con tales tropas.

Un refugiado oyó decir á un oficial apellidado von Koffmann: «Se nos ha ordenado avanzar; pero vamos á una muerte segura.»

No son buenas las relaciones entre los oficiales alemanes y los oficiales turcos.

Las operaciones rusas

El asalto de Cracovia.

PETROGRADO, 21. En Polonia la batalla continúa en la orilla izquierda del Vístula, pero hay pocos cambios que señalar.

A consecuencia de un contraataque nocturno, los rusos han reconquistado una trinchera que los alemanes habían tomado cerca de la aldea de Humin.

Todo los alemanes que ocupaban la trinchera fueron muertos.

Al Sudeste de Rawa los alemanes han intentado dos veces tomar la ofensiva á lo largo del frente Gólk-Visowka; pero los reflectores de los rusos los descubrieron y fueron diezmados por la artillería y las descargas de las fuerzas de infantería.

Al Este de Pietrokov un automóvil blindado alemán ha sido destruido por los proyectiles rusos.

Dícese que el gobernador de Cracovia ha ordenado la evacuación parcial de la ciudad y de sus barrios extremos. Las mujeres, los viejos y los niños tienen un plazo de dos días para salir. Los Bancos se han trasladado á Viena.

Dícese que en Cracovia faltan aprovisionamientos.

Los rusos en Plock.

PETROGRADO, 21. La administración rusa funciona de nuevo en Plock, á orillas del Vístula.

Se ha restablecido el servicio de automóviles entre dicha ciudad y Varsovia.

El frío en los Cárpatos

Soldados helados.

ROMA, 22. Dicen de Viena que el frío en los Cárpatos es horrible.

Días pasados se les helaron los pies á 50 soldados de un regimiento austriaco de Infantería.

Diariamente son encontrados, muertos de frío en sus puestos, numerosos centinelas.

Las operaciones están paralizadas en la región carpatense.

Los rusos y los austro-húngaros han tomado cuarteles de invierno, y sólo sus patrullas escaramucean.

La vida en Francia

La Comisión de presupuestos.

PARIS, 21. La Comisión de Presupuestos se ha reunido, y ha informado ante ella el ministro de Hacienda.

Este dijo que se prononía presentar un proyecto de ley aumentando los bonos de la Defensa nacional, y otro relativo á una emisión de obligaciones.

La Comisión dió su consentimiento.

Estudiando el estado de la industria.

PARIS, 21. La Comisión del Comercio y la Industria se ha reunido para estudiar las medidas que deban ser tomadas, con objeto de desarrollar el comercio y la industria de Francia, restaurar las industrias arruinadas por la invasión y fabricar en territorio francés los productos que eran importados de Alemania y Austria.

El ministro de Obras públicas.

PARIS, 21. Ante la Comisión de Obras públicas ha informado el ministro del ramo.

Este dijo que, á causa de la guerra, funcionaba muy irregularmente el servicio de trenes, y que había que estudiar la cuestión de los transportes interiores por agua.

Juicios de neutrales

Lo que dice un yanqui.

NUEVA YORK, 21. *The New York Times* publica una nueva carta del rector de la Universidad de Harward. El autor insiste en la responsabilidad contraída por Alemania, y termina diciendo:

La verdadera causa de la crisis actual es el estado de espíritu de la Alemania moderna...

Es, pues, evidente que Europa no puede escapar a la dominación alemana...

Lo que dice un holandés. LA HAYA, 21. En una carta enviada al Telegraf por un voluntario holandés...

LA HAYA, 21. En una carta enviada al Telegraf por un voluntario holandés...

Los franceses, sin embargo, se han adaptado admirablemente a esas condiciones...

Nadie murmura entre ellos en las trincheras. Por el contrario, reina la satisfacción...

También cuenta las atrocidades alemanas de que ha sido testigo.

Yo me pregunto—escribe—cómo es posible que en el siglo XX hombres, soldados...

Esta carta ha sido reproducida por muchos periódicos holandeses, entre otros, la Nieuwe Courant.

El vicecónsul de Italia en Lieja. Se confirma que ha sido detenido.

ROMA, 22. Se ha confirmado la detención del vicecónsul italiano, en Lieja...

La diplomacia hace gestiones para conseguir sea puesto en libertad.

La lucha en el Cáucaso. No hay modificación.

PETROGRADO, 22. Según un comunicado del Estado Mayor ruso del Cáucaso...

El ministro de la Guerra alemán. Dimisión confirmada.

LONDRES, 22. El mayor general Wild von Hohenhorn ha sido promovido al cargo de teniente general...

La producción de vino en Argelia. Estadística oficial.

PARIS, 22. El Diario Oficial publica la estadística de la recolección de los vinos en Argelia...

Relaciones con los enemigos. Castigos.

PARIS, 22. La Comisión de Legislación civil y criminal ha aprobado un proyecto de ley castigando con encarcelamiento...

Los turcos en Siria. Padece hambre.

LONDRES, 22. Un despacho del Cairo dice que, según cuentan unos fugitivos...

Los turcos en Siria. Padece hambre.

LONDRES, 22. Un despacho del Cairo dice que, según cuentan unos fugitivos...

Los turcos en Siria. Padece hambre.

LONDRES, 22. Un despacho del Cairo dice que, según cuentan unos fugitivos...

Los turcos en Siria. Padece hambre.

LONDRES, 22. Un despacho del Cairo dice que, según cuentan unos fugitivos...

Los turcos en Siria. Padece hambre.

LONDRES, 22. Un despacho del Cairo dice que, según cuentan unos fugitivos...

Los turcos en Siria. Padece hambre.

LONDRES, 22. Un despacho del Cairo dice que, según cuentan unos fugitivos...

Los turcos en Siria. Padece hambre.

LONDRES, 22. Un despacho del Cairo dice que, según cuentan unos fugitivos...

Nuestra Infantería ha realizado algún avance al Este de la ciudad de Lombarditz...

Desde el Oise a la Argona, la situación en las proximidades de Soissons no se ha modificado.

Cerca de Berry-au-Bac la trinchera que habíamos abandonado a consecuencia del violento bombardeo...

En la región de Perthes, el enemigo nos atacó sin éxito en la noche del 20 al 21...

Entre el Mosa y el Mosela, al Sudeste de Saint Mihiel, en el bosque de Apremont...

En los Vosgos, el enemigo ha arrojado sobre Saint Dié seis proyectiles de gran calibre...

Entre las gargantas de Bonhomme y de la Sehlucht hubo lucha de artillerías...

En Alsacia, una acción de Infantería emprendida en la región de Hartmannswillerkopf...

Entre Danemarque nuestra artillería ha dispersado varios grupos enemigos.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania y Austria

NORDEICH, 22. (A las once y media de la mañana.) BEIPZIG (Alemania).

La feria universalmente conocida de dicha ciudad alemana se celebrará este año entre el 1 y 5 de marzo...

Han anunciado su visita numerosas entidades de Alemania y de los países neutrales.

CONSTANTINOPLA. El Estado Mayor turco ha hecho saber que ha cesado la ofensiva rusa sobre todo el frente de batalla del Cáucaso.

El diario semioficioso turco Tanin hace resaltar la falta de éxito que ha tenido Inglaterra al incitar a las tribus de Semusi contra Trípoli...

ZURICH (Suiza). El Noticiero de Zurich hace notar que si bien es verdad que Inglaterra tiene razón...

LISBOA. Han zarpado varios vapores llevando refuerzos destinados a Angola.

BERLIN. El jefe del Estado Mayor alemán, Falkenhayn, ha sido nombrado general de Infantería...

La Prensa alemana, contestando a las acusaciones de los periódicos ingleses...

—El diario alemán semioficioso Norddeutsche Allgemeine hace notar que los políticos yanquis incurren en un gran error...

—En Roma y en Avezzano han vuelto a sentirse nuevos temblores de tierra.

Notas de la guerra El gran Cuartel general ruso

Estamos en un pueblecillo insignificante, cuyo nombre está prohibido publicar.

Este pueblecillo, que nunca tuvo historia, ha de figurar ahora para siempre en las crónicas.

Sus caballos de madera y cañamo se alzan en un cruce del ferrocarril, en un pinar, en una manana húmeda que ya cubre el blanco de la nieve.

Este lugar, hasta ahora desconocido, ha parecido muy a propósito para establecer en él el gran Cuartel general ruso.

En dos días se han trazado vías férreas que, partiendo del cruce indicado, se lanzan a lo lejos...

Defendido por una empalizada, cuyas salidas están guardadas por centinelas...

Los periódicos suizos que manifiestan simpatías por Francia y Alsacia están prohibidos en Alsacia.

BURDEOS, 21 (11,35 noche.) Una carta de Garibaldi a un coronel francés...

«No nos ocupemos del pasado. Ocupémonos del porvenir; organizar todos los italianos que podáis y enviádmelos; os lo agradeceré. Marcharemos juntos, si os gusta. Podéis imprimir esta carta, si lo creéis útil.»

BERNA, 20. El Correo del Comercio pide que Suiza envíe un ejército en socorro de Francia...

Los periódicos suizos que manifiestan simpatías por Francia y Alsacia están prohibidos en Alsacia.

BURDEOS, 22 (11,45 n.) Después de bombardearlo, los prusianos han ocupado Dole.

BURDEOS, 22. El Moniteur, en una edición extraordinaria de las nueve de la noche...

publica noticias prusianas anunciando una salida de París, en la dirección del Monte Valeriano.

Esta salida verificóse el jueves y el combate continuaba el viernes.

El ejército de París encontrábase en las llanuras del Monte Valeriano.

LILA, 22. Los prusianos están bombardeando Cambrai.

En Madrid Del Rey Alberto al Papa Con motivo de la detención del cardenal Mercier.

La Legación de Bélgica nos ha facilitado el siguiente telegrama del Rey de los belgas a Su Santidad:

«La detención de un Príncipe de la Iglesia, miembro del Sacro Colegio, que respetando la situación de hecho del ocupante...

¿Adónde están aquellas botellas de casco dorado que se descorchaban tan alegremente, allá, en el país de los amarillos...

La rigurosa disciplina impuesta por el Gran Duque generalísimo prohíbe la venta del Champagne y la de los licores...

En una mesa próxima a la mía reconozco a un oficial, modestamente vestido de kaki...

Muchos franceses han visto en nuestras maniobras a este Príncipe, cuyo perfil recuerda, en algunos momentos...

No puede evitarse cierto sentimiento de timidez en presencia del jefe que ha cargado con la responsabilidad de conducir las tropas a la victoria.

Su figura no es tampoco de las que predisponen a la familiaridad. A su lado va el jefe del Estado Mayor general, Yanuchkevich...

Por último, algunas veces se asoma a las ventanillas de los coches del tren gran duca, uno de los agregados militares de las Potencias aliadas.

De los extranjeros, ellos únicamente tienen el privilegio de habitar en este campamento ambulante. Ved, en traje kaki...

«El Papa—dijo—como supremo intérprete y reivindicador de la Ley Eterna, proclama sin rodeos que a nadie está permitido herir a la justicia; pero añade que no sería ciertamente ni conveniente ni provechoso mezclar la autoridad pontificia en los propios conflictos de los beligerantes.»

La Sede Apostólica debe mantenerse perfectamente imparcial.

El Papa debe abrazar en un mismo sentimiento de caridad a todos los combatientes, viendo en ellos, no los intereses encontrados que los separan...

El Papa declaró que su pensamiento se dirige cada vez con más insistencia hacia donde se advierte más vivo en los hijos el afecto reverente hacia el padre común...

Terminó invitando a las oraciones para la conclusión de la guerra, y anunciando que ha ordenado con ese fin la celebración de dos solemnes funciones de desagravio.

Marinos salvados Tripulantes del «Saphir».

PARIS, 22. El embajador de los Estados Unidos en Constantinopla comunica que varias embarcaciones turcas recogieron y llevaron a Constantinopla a diez hombres de la tripulación del submarino francés Saphir...

Bombas sobre Dunkerque Siguen los ataques aéreos alemanes.

DUNKERQUE, 22. Ha volado sobre esta población una escuadrilla de ocho ó diez aviones alemanes.

PARIS, 22. Los aviones alemanes que han volado sobre Dunkerque arrojaron, aproximadamente, ochenta bombas.

BURDEOS, 22 (11,45 n.) Después de bombardearlo, los prusianos han ocupado Dole.

BURDEOS, 22. El Moniteur, en una edición extraordinaria de las nueve de la noche...

Quiero expresar al jefe venerado de la Iglesia Romana mi admiración por la conducta del cardenal Mercier...

Ruego a Vuestra Santidad crea en mis sentimientos de respetuosa y filial devoción.

Publicación benéfica El Comité de Madrid de la Liga Patriótica de Francesas ha tenido la atención de enviar...

La traducción es obra de D. Eduardo Marquina.

La edición de dicha conferencia ha sido puesta a la venta con el propósito de destinar sus productos en beneficio de los soldados que pelean en las trincheras...

Los ataques nocturnos iniciados por el enemigo en la región de Hartmann-Sweillerkopf han fracasado.

Según las últimas noticias, el combate continuaba.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

POLDHU, 22 (11,30 n.) (Empieza con el comunicado francés, ya publicado.)

Ha sido publicado hoy el informe oficial sobre el comercio de Egipto...

En un mitin de la defensa aérea de París, éstos estaban de acuerdo en que les sería fácil defender París contra un raid de los zeppelins.

—Se han recibido noticias de que en Viena reina una epidemia de viruela.

En el primer mitin celebrado por la sucursal de la Asociación Australiana, reciente...

Informes de Madrugada Gran actividad de los aviones alemanes

Una alocución de Su Santidad Otra reclamación de Italia

El incidente de Hodeidah. ROMA, 22. El Corriere d'Italia dice que el incidente de Hodeidah no está todavía solucionado.

Vapor a pique Por un submarino alemán.

ROTTERDAM, 22. Un submarino alemán ha echado a pique al vapor inglés Durward al Noroeste de la desembocadura del Mosa.

Una alocución del Papa Llamamiento a los sentimientos de humanidad.

ROMA, 22. Su Santidad el Papa, en el Consistorio de esta mañana, ha pronunciado una alocución, en la que expresó nuevamente su profundo dolor por esta guerra tan funesta...

«El Papa—dijo—como supremo intérprete y reivindicador de la Ley Eterna, proclama sin rodeos que a nadie está permitido herir a la justicia; pero añade que no sería ciertamente ni conveniente ni provechoso mezclar la autoridad pontificia en los propios conflictos de los beligerantes.»

La Sede Apostólica debe mantenerse perfectamente imparcial.

El Papa debe abrazar en un mismo sentimiento de caridad a todos los combatientes, viendo en ellos, no los intereses encontrados que los separan...

El Papa declaró que su pensamiento se dirige cada vez con más insistencia hacia donde se advierte más vivo en los hijos el afecto reverente hacia el padre común...

Terminó invitando a las oraciones para la conclusión de la guerra, y anunciando que ha ordenado con ese fin la celebración de dos solemnes funciones de desagravio.

Marinos salvados Tripulantes del «Saphir».

PARIS, 22. El embajador de los Estados Unidos en Constantinopla comunica que varias embarcaciones turcas recogieron y llevaron a Constantinopla a diez hombres de la tripulación del submarino francés Saphir...

Bombas sobre Dunkerque Siguen los ataques aéreos alemanes.

DUNKERQUE, 22. Ha volado sobre esta población una escuadrilla de ocho ó diez aviones alemanes.

PARIS, 22. Los aviones alemanes que han volado sobre Dunkerque arrojaron, aproximadamente, ochenta bombas.

BURDEOS, 22 (11,45 n.) Después de bombardearlo, los prusianos han ocupado Dole.

BURDEOS, 22. El Moniteur, en una edición extraordinaria de las nueve de la noche...

Informes de Madrugada Gran actividad de los aviones alemanes

Una alocución de Su Santidad Otra reclamación de Italia

El incidente de Hodeidah. ROMA, 22. El Corriere d'Italia dice que el incidente de Hodeidah no está todavía solucionado.

Vapor a pique Por un submarino alemán.

ROTTERDAM, 22. Un submarino alemán ha echado a pique al vapor inglés Durward al Noroeste de la desembocadura del Mosa.

Una alocución del Papa Llamamiento a los sentimientos de humanidad.

Quiero expresar al jefe venerado de la Iglesia Romana mi admiración por la conducta del cardenal Mercier...

Ruego a Vuestra Santidad crea en mis sentimientos de respetuosa y filial devoción.

Publicación benéfica El Comité de Madrid de la Liga Patriótica de Francesas ha tenido la atención de enviar...

La traducción es obra de D. Eduardo Marquina.

La edición de dicha conferencia ha sido puesta a la venta con el propósito de destinar sus productos en beneficio de los soldados que pelean en las trincheras...

Los ataques nocturnos iniciados por el enemigo en la región de Hartmann-Sweillerkopf han fracasado.

Según las últimas noticias, el combate continuaba.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

POLDHU, 22 (11,30 n.) (Empieza con el comunicado francés, ya publicado.)

Ha sido publicado hoy el informe oficial sobre el comercio de Egipto...

En un mitin de la defensa aérea de París, éstos estaban de acuerdo en que les sería fácil defender París contra un raid de los zeppelins.

—Se han recibido noticias de que en Viena reina una epidemia de viruela.

En el primer mitin celebrado por la sucursal de la Asociación Australiana, reciente...

Informes de Madrugada Gran actividad de los aviones alemanes

Una alocución de Su Santidad Otra reclamación de Italia

El incidente de Hodeidah. ROMA, 22. El Corriere d'Italia dice que el incidente de Hodeidah no está todavía solucionado.

Vapor a pique Por un submarino alemán.

ROTTERDAM, 22. Un submarino alemán ha echado a pique al vapor inglés Durward al Noroeste de la desembocadura del Mosa.

Una alocución del Papa Llamamiento a los sentimientos de humanidad.

ROMA, 22. Su Santidad el Papa, en el Consistorio de esta mañana, ha pronunciado una alocución, en la que expresó nuevamente su profundo dolor por esta guerra tan funesta...

«El Papa—dijo—como supremo intérprete y reivindicador de la Ley Eterna, proclama sin rodeos que a nadie está permitido herir a la justicia; pero añade que no sería ciertamente ni conveniente ni provechoso mezclar la autoridad pontificia en los propios conflictos de los beligerantes.»

La Sede Apostólica debe mantenerse perfectamente imparcial.

El Papa debe abrazar en un mismo sentimiento de caridad a todos los combatientes, viendo en ellos, no los intereses encontrados que los separan...

El Papa declaró que su pensamiento se dirige cada vez con más insistencia hacia donde se advierte más vivo en los hijos el afecto reverente hacia el padre común...

Terminó invitando a las oraciones para la conclusión de la guerra, y anunciando que ha ordenado con ese fin la celebración de dos solemnes funciones de desagravio.

Marinos salvados Tripulantes del «Saphir».

PARIS, 22. El embajador de los Estados Unidos en Constantinopla comunica que varias embarcaciones turcas recogieron y llevaron a Constantinopla a diez hombres de la tripulación del submarino francés Saphir...

Bombas sobre Dunkerque Siguen los ataques aéreos alemanes.

DUNKERQUE, 22. Ha volado sobre esta población una escuadrilla de ocho ó diez aviones alemanes.

PARIS, 22. Los aviones alemanes que han volado sobre Dunkerque arrojaron, aproximadamente, ochenta bombas.

BURDEOS, 22 (11,45 n.) Después de bombardearlo, los prusianos han ocupado Dole.

BURDEOS, 22. El Moniteur, en una edición extraordinaria de las nueve de la noche...

Informes de Madrugada Gran actividad de los aviones alemanes

Una alocución de Su Santidad Otra reclamación de Italia

El incidente de Hodeidah. ROMA, 22. El Corriere d'Italia dice que el incidente de Hodeidah no está todavía solucionado.

Vapor a pique Por un submarino alemán.

ROTTERDAM, 22. Un submarino alemán ha echado a pique al vapor inglés Durward al Noroeste de la desembocadura del Mosa.

Una alocución del Papa Llamamiento a los sentimientos de humanidad.

mente constituida, se decidió convocar para la próxima junta el martes 9 de febrero (fiesta nacional de Australia) en el Caxton Hall.

—El Gabinete italiano acordó invertir más de un millón de liras para socorrer a los distritos perjudicados por el terremoto, suprimir los impuestos y conceder un moratorio durante seis meses para los asuntos comerciales.

—Ha causado gran sensación en Roma el hecho de que se encuentren en Italia, especialmente en las provincias del Norte, 62.000 alemanes.

—Mr. Gowell, el corresponsal de guerra del New York World, dió cuenta en el Club canadiense de Ottawa de lo que ha observado personalmente de las atrocidades cometidas por los alemanes en Bélgica.

—Se ha formado un Comité con el objeto de preparar la Exposición comercial que en breve se celebrará en Londres.

—Con objeto de ponerse de acuerdo sobre la campaña contra el comercio del enemigo, se reunieron ayer en Mansion House los representantes del mundo comercial.

—Con motivo del alza en los precios del trigo, los obreros celebraron ayer en Londres una importante reunión, rogando al Gobierno tome sus medidas para utilizar más barcos en el transporte de trigo procedente de la Argentina y del Canadá.

—Los periódicos de Melbourne critican el innecesario traslado temporal de la capital australiana a Sidney. El fiscal Hughes declaró que este cambio es debido al deseo del Ministerio de evitar la localización en un punto de los funcionarios del Gobierno.

—Un comunicado oficial del Cairo dice que el único modo de que los turcos entren en Egipto, será como prisioneros de guerra.

Añade que el Canal de Suez es inexpugnable.

Nota.—La estación de Carnarvon no ha transmitido hoy la Prensa de las siete.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 22 (11,20 noche). El gran Cuartel general alemán declara que las incasantes lluvias impidieron llevar a cabo importantes operaciones.

Entre el mar y La Bassée, cerca del canal de Arras, hubo duelo de artillería. Al Sudoeste de Berry-au-Bac los alemanes evacuaron e hicieron volar una trinchera que habla sido parcialmente destruida por el hundimiento de varios muros de una fábrica.

Al Norte de Verdun fué fácilmente rechazado un ataque francés.

Al Sur de Saint-Mihiel, y después de las últimas luchas, varios pequeños destacamentos franceses se habían instalado cerca del frente alemán. En un avance, los alemanes les desalojaron del terreno hasta las antiguas posiciones francesas.

Al Noroeste de Pont-à-Mousson continúa la lucha por la posesión de Croix, cerca de Carmes. Un fuerte ataque francés, dirigido contra las posiciones alemanas, fué rechazado con grandes pérdidas.

En los Vosgos, al Norte de Shenheim, los alemanes desalojaron a los franceses de las alturas de Hartmannsweller Kopf, haciendo prisioneros a dos oficiales y 125 soldados.

—En la Prusia oriental no ha variado la situación.

En la región del Sucha, los alemanes hacen lentos progresos. En la región al Este de Pilica no hay nada que señalar.

—El Rotterdamse Courant dice de Masluis que el vapor inglés Burward, dirigiéndose con carga de Leih a Rotterdam, fué echado a pique por un submarino alemán. La tripulación había abandonado el vapor antes.

—Según un telegrama de la Agencia Reuters de la Ciudad del Cabo, 36 soldados de las tropas gubernamentales cayeron en una trampa cerca de Langelipi, y fueron hechos prisioneros.

El enemigo avanzó unos 40 kilómetros, atacando al núcleo principal de las tropas inglesas cerca de Ony (Oni, Nigeria?) el día 17 de enero, obligándolo a retirarse.

Los ingleses tuvieron ocho muertos y 20 heridos. También perdieron varios prisioneros.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

En conversación con los periodistas, manifestó el ministro de Fomento que, según las noticias recibidas, se están terminando muchas de las trescientas obras emprendidas en el pasado año, por administración, para remediar la crisis obrera.

Añadió que los datos recogidos no pueden ser más laudables para la Administración pública, y en especial para el Cuerpo de Ingenieros, pues el coste á que han resultado dichas obras es menor del que se hubiera conseguido al contratar su ejecución por subasta.

También dijo el Sr. Ugarte que continuaba trabajando en el cumplimiento de la ley de Presupuestos, y espera que al próximo Consejo de ministros podrá llevar el texto del decreto adaptando á los presupuestos algunos servicios dependientes de la Dirección de Comercio.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente á las Cortes un proyecto de ley de bases reorganizadas el Cuerpo general de administración de la Hacienda pública constituido por real decreto de 27 de julio de 1914.

MARINA.—Real decreto disponiendo que de redactado en la forma que se publica el párrafo segundo del artículo 25 del reglamento del Cuerpo Jurídico de la Armada de 17 de noviembre de 1886.

HACIENDA.—Real decreto aprobando la Instrucción general para la formación, comprobación y conservación de los registros fiscales de edificios y solares en la parte que las leyes de 23 de marzo de 1906 y 29 de diciembre de 1910 confían á este ministerio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado.—Anunciando que esta Dirección general ha puesto en circulación obligaciones del Tesoro al portador, emitidas á la fecha 1.º del actual á vencimiento 1.º de julio próximo, en las series que se indican, por un total de pesetas 237.540.000.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad interior.—Anunciando que el día 5 de febrero próximo termina el plazo de tres meses fijado para la presentación de instancias solicitando tomar parte en las oposiciones á plazas de inspectores provinciales de Sanidad.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Carreteras.—Aprobando la distribución de acopios de piedra para la conservación de carreteras.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 23 de enero de 1865.

ALBACETE, 22. El tren correo de Cartagena descarriló ayer en Lorquí y no pudo enlazar anoche en Chinchilla.

PALMA, 22. El temporal que reina en el mar ha impedido la salida del vapor General Barceló.

SEVILLA, 22. En la calzada del Patrocinio ha quedado cortada la comunicación por el temporal.

ANDALUCIA

El «Canalejas».

CADIZ. (Viernes, noche). Procedente de Arcila y Larache llegó el vapor Canalejas, trayendo jefes, oficiales y soldados con licencia.

Según cuentan, en Arcila y Larache reina tranquilidad.

Funerales solemnes.

CADIZ. (Viernes, tarde). En la iglesia de San Francisco se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso de D. Cayetano del Toro.

Han sido costeados por el Ayuntamiento, habiendo asistido éste á la ceremonia bajo mazas.

También ha asistido numeroso público, las autoridades y Corporaciones locales.

Servicio de vigilancia.

SEVILLA. (Viernes, noche). Han conferenciado el gobernador y el comandante de la Guardia Civil, tratando de la organización del servicio de vigilancia durante la permanencia del Rey en Sevilla y en el coto de Doñana.

Inauguración del barrio obrero.

El Rey y el Infante D. Alfonso llegarán el lunes, y desde la estación se dirigirán á la Huerta del Fraile, donde les esperarán el marqués de la Vega Inelán y demás personalidades que forman la Junta del Patronato de casas baratas para obreros, construidas por iniciativa de S. M.

Probablemente asistirá también al acto el Sr. Pastor, que ha cooperado con una fuerte suma á la construcción del barrio obrero.

Al coto de Doñana.

El Rey almorzará en el Alcázar, y el martes, por la mañana, embarcará en el yate Tephanois, propiedad del duque de Tarifa, y escoltado por un cañonero, marchará á hora oportuna para llegar á Doñana á la hora de almorzar.

Preparando el recibimiento.

En la playa de La Marismilla, del coto de Doñana, se está trabajando en importantes arreglos, habiendo marchado gran número de obreros para terminar los trabajos de ornamentación.

A Granada.

Terminada la cacería en el coto de Doñana, volverá el Rey á embarcar en el yate Tephanois, y marchará á la estación de San Bernardo, donde le esperará un tren especial, que le conducirá directamente á Granada.

Mendiga capitalista.

SEVILLA. (Viernes, noche). En una inmundicia habitación de una casa de vecinos murió sola, sin asistencia, una anciana mendiga, llamada Francisca Garzón Esteban.

Reclamada la presencia del Juzgado, acudió á levantar el cadáver, y al practicar un registro encontró, entre harapos, la cantidad de 23.000 pesetas y además dos sortijas de bastante valor.

Todo el mobiliario de la habitación lo constituyó un camastro infecto y una silla desvencijada.

Hacia la mendiga una vida miserable, hasta el punto de pasar días enteros sin comer.

DESDE ROMA. UN NOMBRAMIENTO

ROMA, 22. En el Consistorio de hoy, Su Santidad ha nombrado al obispo de Palencia, Sr. Barros, obispo titular de Tapso.

DE MARRUECOS

Diez muertos y catorce heridos

Telegrama oficial.

TETUAN, 21 (19,14). Comandante en jefe á ministro Guerra.

Fuerzas blocao núm. 2 de Zaquelet y de una columna volante al mando del coronel Sr. Cortés, han tenido un combate.

Por nuestra parte tenemos que lamentar diez muertos, entre ellos el segundo teniente D. Marcos Menada Lafuente, y heridos, el segundo teniente D. Luis Balcazar Crespo y trece de tropa, la mayoría de éstos leves.

miento ha levantado la sesión en señal de duelo por el fallecimiento de D. Juan Gutiérrez Bueno.

Antes, se pronunciaron discursos dedicados á la memoria del finado.

Robo con escalo.

Las oficinas del consignatario de la Compañía de Correos de Africa han sido robadas.

Para llegar á las oficinas practicaron los ladrones un audaz escalo, rompiendo el tabique fronterizo.

Una vez dentro, forzaron la caja y violentaron las cerraduras de todos los muebles. Solamente encontraron quince duros que se llevaron.

Abandonaron una linterna y otros útiles de que se sirvieron para practicar el escalo. Se ignora quiénes sean los ladrones.

Las próximas fiestas.

La Comisión de festejos ha ultimado un espléndido programa para las fiestas que comenzarán el próximo Carnaval y que durarán hasta la primera decena de marzo.

Es seguro que el día 28 de febrero se celebrará una corrida de toros de la ganadería de Murube, siendo los diestros Belmonte y Joselito Gallo los encargados de estoquear.

SIDEA CHAMPAGNE VILLAVICTOSA (ASTURIAS)

EL GAITERO

VALLE, BALLINA Y FERNANDEZ

ARAGON

El Sr. Monserrat enfermo.

ZARAGOZA. (Viernes, noche). A consecuencia de un ataque al cerebro, se encuentra gravemente enfermo el rico propietario don Sebastián Monserrat, persona muy conocida y de gran prestigio en Zaragoza.

El Sr. Monserrat fué viaticado, y habiendo notado después algún alivio, quiso cumplir en el día de su fiesta onomástica, el precepto dominical de oír misa, y al efecto, previa la autorización especial del arzobispo, se celebró en una habitación contigua al dormitorio del enfermo, el Santo Sacrificio de la Misa.

El enfermo oyó la misa y comulgó con gran recogimiento y rodeado de todas las personas de su familia.

Las numerosas relaciones de la familia del Sr. Monserrat hacen votos por la mejoría del respetable enfermo.

Agua de Cabreiroá

Bebiéndola desaparecen los vómitos de las embarazadas.

CASTILLA LA VIEJA

Gran temporal de nieve y agua.

MIRANDA DE EBRO. (Viernes, tarde.) Domina un furioso temporal de nieve y agua. El exceso de humedad impide que cuaje la nieve, que cae en grandes copos.

Crece el Ebro rápidamente, alcanzando tres metros sobre su nivel ordinario.

En algunos sitios se han producido desbordamientos.

Las aguas arrastran bastantes árboles. El Ayuntamiento ha dado trabajo en el arreglo de los caminos á los obreros que carecen de él, á consecuencia del temporal.

La Asociación de la Caridad contribuye á aliviar la situación, repartiendo diariamente 400 raciones de rancho y pan.

Una agresión.

Comunican del pueblo de Barbaui que anoche, al penetrar en su domicilio el vecino Eustaquio Barrio, fué agredido á pedradas.

El vecino salió ileso.

Quedaron destrozados algunos cristales de la fachada de la casa.

CATALUNA

Obras públicas.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Hoy han salido para Lérida dos brigadas obreras, dirigidas por tres ingenieros, todos dependientes de la Mancomunidad.

Van á hacer los replanteos de los caminos vecinales aprobados en aquella provincia.

Abundancia de trigo.

En el puerto se están descargando dos buques abarrotados de trigo.

Los almacenes siguen llenos de este cereal, y esto no obstante, el pan sigue caro y se anuncia que nuevamente subirá de precio.

Telegrama de pésame.

El Ayuntamiento ha dirigido un sentido telegrama de pésame al Gobierno de Italia, por la desgracia que afige á aquella nación.

La lotería.

Dos décimos del billete que obtuvo el premio mayor en el sorteo de ayer, lo adquirieron, ayer por la mañana, unos tripulantes del vapor «Jaime I»; otro fué enviado á Manre-

sa; otro lo tiene una vendedora del mercado, y los restantes están muy repartidos.

Los peligros del gas.

Esta mañana á las seis, alarmados los vecinos de la calle de la Providencia, barriada de Gracia, por el intenso olor á gas del alumbrado, que se desprendía de uno de los pisos, avisaron á los agentes.

Acudieron éstos, deserrajaron la puerta, y encontraron en una cama, muerto por asfixia, al inquilino del piso, un anciano de ochenta años, y en otro cuarto á su esposa, de setenta y tres años, moribunda.

Reconocido el piso se vió que en la cañería habia un escape, que no debieron advertir los ancianos al acostarse.

Ambos eran modestos rentistas. También, á consecuencia de un escape de gas en la calle de la Cruz Cubierta, hubo una explosión.

El dueño, alarmado por el fuerte olor á gas, entró en una habitación con una luz encendida, que, al ponerse en contacto con el gas desprendido, prendió fuego y dió motivo al incendio de gran cantidad de maderas.

Un niño de ocho años, hijo del dueño, pudo ser extralido del cuarto con gravísimos síntomas de asfixia.

Huelgas.

Reunidos los delegados obreros del arte fabril, han acordado prestar apoyo moral y material á los huelguistas del ramo de blanqueos y estampados, yendo hasta la huelga si éstos lo piden.

En la adopción de este acuerdo no hubo unanimidad; pero se impusieron los exaltados.

Comisiones de ambos ramos de la industria recorren las comarcas fabriles haciendo propaganda en favor de la huelga.

Hoy celebrarán un mitin en Mataró. —La huelga de los obreros de blanqueos sigue su curso, aumentando paulatinamente los que trabajan.

En cambio en la de curtidores aumentan los que huelgan.

En ninguna se han registrado incidentes. Veredicto de inculpabilidad.

El Jurado ha dictado veredicto de inculpabilidad en la causa seguida contra Agustín Blasco, que mató á su mujer, Consuelo Romeu, cuando, al regresar á Barcelona desde América, comprobó que aquella habia tenido relaciones íntimas con un sujeto.

La hermana de D. Jaime.

«El Correo Catalán» confirma que ha estado cuatro días en Barcelona, procedente de Génova, doña Alicia, hermana del Pretendiente D. Jaime, con objeto de ingresar á su hijo Jorge, de ocho años, en el Colegio de los Escolapios.

Ayer, poco antes de salir el tren que la condujo á Francia é Italia, doña Alicia visitó el Círculo Tradicionalista, donde fué obsequiada.

Suscripción pública.

Comunican de Cervera que se han recaudado 7.000 pesetas en la suscripción abierta entre el pueblo para premiar al que descubra á los autores del robo sacrilego realizado en aquella ciudad.

El domingo se celebrará una solemne fiesta de desagravio y una gran procesión de rogativas por el estilo de la que se realizó en otra época.

A la procesión asistirán vecinos de los pueblos de la comarca.

Hasta ahora no se tiene noticia alguna del paradero de las joyas robadas.

Falta de ganado.

En algunos pueblos de la comarca de Reus no ha quedado ganado mular ni para el cultivo de la tierra, á causa de las numerosas compras que se han hecho por los negociantes con destino al ejército francés.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

VALENCIA

Valencia y el doctor Moliner.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) El Claustro universitario se ha reunido, haciendo constar en acta el sentimiento por la muerte del doctor Moliner.

Acordó acudir á la estación á recibir el cadáver y pedir que la comitiva fúnebre pase por la Universidad, donde será depositada una corona sobre el féretro, dedicada por el Claustro.

Los estudiantes depositarán también varias coronas, y rendirán una manifestación al cadáver.

Todos los periódicos publican sentidos artículos necrológicos.

Reclutas á Ceuta.

A bordo del «Antonio Lázaro» han marchado, á las cuatro de la tarde, los reclutas destinados á Ceuta.

Les despidieron las autoridades militares y numeroso público.

Obreros sepultados.

Mientras se hallaban sacando tierras para la fabricación de tejas, dos obreros, padre é hijo, se produjeron un desprendimiento y ambos quedaron sepultados.

El hijo ha fallecido á causa del accidente.

Naufraga un remolcador.

ALICANTE. (Viernes, noche.) A causa del duro temporal reinante, ha naufragado el

remolcador Canalejas, propiedad y al servicio de la Junta de Obras del puerto.

Ocurrió el siniestro porque se rompieron las amarras que sujetaban al remolcador.

Quando se soltó el Canalejas y naufragó no habia ningún tripulante á bordo.

También se han roto las amarras del pontón que se utiliza en las obras que se efectúan en el muelle.

La huelga de metalúrgicos.

Está en vías de ser solucionada la huelga planteada por los obreros metalúrgicos de Alcoy.

En el Círculo Maurista.

Solemnizando el día del santo del Rey, se inaugurará mañana la serie de conferencias científicas y sociales organizada por el Círculo Maurista.

De la conferencia de mañana está encargado el médico D. Gabriel Montesino, que disertará acerca del tema «El civismo».

El Sr. Pérez Caballero.

Ha marchado al Sanatorio de Busot el ex ministro liberal Sr. Pérez Caballero.

VASCONGADAS

Temporal en Vizcaya.

BILBAO. (Viernes, noche.) Aumenta el temporal, acompañado de frío intenso y fuertes granizadas.

El mar está imponente, siendo imposible la salida de barcos y llegando muchos que acuden á refugiarse de arribada forzada.

Las alturas próximas están cubiertas de nieve. Comunican á las oficinas de la Compañía del ferrocarril de La Robla que en la estación de Soucillo, y á causa de la nieve, se encuentran detenidos cuatro trenes.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AVISOS UTILES

Si sientes que te duele alguna muela, no le culpes á nadie que te duela; el único culpable eres tú solo por no enjuagarte con Licor del Polo.

SU LENGUA

está sucia, sus digestiones son lentas y su vientre funciona mal. Tales síntomas le predisponen á la infección intestinal y debe usted combatirlos tomando como postre en la cena el agradabilísimo

LAXEN BUSTO

Este laxante no irrita y le evita á indigestiones, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, hemorroides y demás peligros de su estreñimiento que logrará usted curar radicalmente.

PRIM ORTOPEDICO EN MADRID

Consulta en Madrid los días 26, 27 y 28, en la Sucursal Cooperación Médica Española, Cruz, 24 y 26. Construcción y aplicación personal de aparatos ortopédicos para corregir deformidades de las piernas, pies, espalda, fajas.—Piernas y brazos artificiales, etc.

HERNIADOS

Se coloca á la medida, en los citados días, el conocido VENDAJE PRIM. Alsasua (Navarra).

En Toledo el 24, Hotel Castilla; Aranjuez 25, H. Vda. de Pastor; Avila 31, H. Inglés; Segovia 1.º febrero, H. Comercio; Valladolid 2, H. Inglaterra.

Brasserie Palace Hotel

RESTAURANT GRILL ROOM PRECIOS MODICOS PLATO DEL DIA, 1,25

SANA TORINA

(Creación del Laboratorio K) Hace desaparecer inmediatamente las JAQUECAS, NEURALGIAS Y ESTADOS GRIPALES Y NERVIOSOS COMPLETAMENTE INOFENSIVA Farmacias y droguerías y al por mayor, Pérez, Martín y Compañía, ALCALA, 9.

Brasserie Palace Hotel

Todos los sábados, á las 12 1/2 de la noche SOUPER PARISIEN DE GRAN GALA COTILLON BAILE HASTA LA MADRUGADA ORQUESTA BOLDI

El TE CHAMBARD

es el más agradable y el mejor de los Purgantes. Reñócese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica «EL CENTAURO» reproducida aquí.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
23 de enero de 1865.

Anteayer tuvo el honor de presentarse á Su Majestad el abogado D. José Indalecio de Caso á solicitar la gracia del indulto para su defendido Claudio T..., sin perjuicio de hacer las reclamaciones que crea oportunas ante S. A. el Tribunal Supremo.

Su Majestad se mostró tan benévola como tiene de costumbre.

LAMEJOR MANTEQUILLA PURA Y FRESCA

Preferida de los inteligentes, es la de «LOS PIRINEOS», Guernica. Se recibe fresca todos los días en casa de C. PRAST y Hermanos.

PARA HOY

Calendario y santoral

Sábado 23 de enero de 1915.

Sale el Sol á las 7,32.
Se pone á las 17,21.
Sale la Luna á las 11,9.
Se pone á las 0,48.

SANTORAL.—San Ildelfonso, arzobispo de Toledo, patrón de la diócesis de Madrid Alcalá; Santos Juan, Rainundo de Peñafont, confesores; Severiano, Clemente, obispo, y Agatangelo, mártires, y Santa Emerenciana, virgen y mártir.

SAN ASELA, mártir.

Nació en Antinoo, antigua ciudad de Egipto. Cuando la cruel persecución de Diocleciano contra los fieles, fué de los primeros que fueron conducidos ante el Tribunal de Arriano. Este ordenó que se le empalase y azotase.

Luego le colgaron de un árbol y le asetonaron, terminando por arrojarle al Nilo, donde murió ahogado el día 23 de enero del año 289.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó ayer mañana con Su Majestad. Después estuvo en la Presidencia, donde recibió la visita de varias Comisiones.

Dijo el jefe del Gobierno que al despachar con el Rey le había informado de los debates de anteayer en las Cámaras, y de los telegramas recibidos del extranjero.

Hablando del programa parlamentario para ayer, confirmó la impresión que adelantamos ayer mañana de que en el Congreso se reanudaría á primera hora la discusión del proyecto de bases navales, prescindiendo de ruegos y preguntas.

Si en las horas reglamentarias no quedase aprobado el proyecto, dijo que era casi seguro que se prorrogase la sesión.

Todos los oradores que faltaban por intervenir en el debate habían prometido no ser muy extensos, limitándose á formular observaciones.

Añadió el Sr. Dato que mañana saldrá Su Majestad para Andalucía, y que la Reina se encuentra muy mejorada.

El Consejo anunciado para hoy ha quedado aplazado para el domingo, si en este día se encuentra mejorado el general Echagüe.

Se reunirá el Consejo en el ministerio de la Guerra, y es probable que en dicho día se reúna también la Junta de Defensa nacional.

Refiriéndose á la expulsión de algunos españoles de Francia, dijo el Sr. Dato que el ministro de Estado había dirigido un ruego cariñoso al embajador de Francia sobre dicho asunto.

No obstante estar reconocido el derecho de todas las naciones á expulsar de su territorio aun en tiempo normal á los extranjeros que por cualquier circunstancia estimen no ser conveniente su permanencia, dadas las buenas corrientes de armonía entre España y Francia, el embajador francés se ha ofrecido á hacer las indicaciones oportunas cerca de su Gobierno.

Confirmando también el Presidente del Consejo que se ha desistido del viaje del acorazado *España* á Panamá, porque en las circunstancias actuales es conveniente que todos los buques permanezcan en aguas españolas.

De haber estado en época normal, España hubiese tenido gran satisfacción en enviar una representación de su Marina.

GRAN MUNDO

La duquesa de Parcent y su hija, y la marquesa de Ivanrey, marcharán á Málaga en la primera quincena de febrero, para encontrarse en aquella capital para el primer aniversario de la muerte de su madre la marquesa de las Navas de Belvis.

—La fiesta benéfica, á la cual aludimos en nuestra crónica mundana del día 8, no se celebró en casa de los marqueses de Valle-Umbroso, que están de riguroso luto, y no dan fiestas de ningún género ahora.

Aquel reparto á los niños pobres tuvo lugar en los Asilos de Vallehermoso, en obsequio de los niños pobres.

—Ha salido para Algeciras D. Juan Pérez de Guzmán, hijo de los duques de T'Serclaes.

—Muy brillante estuvo anteayer el teatro Real. El anuncio de «Manon» con la Vix había atraído numeroso y aristocrático público, que, á pesar del cambio del cartel, llenó las localidades, para aplaudir á los notables intérpretes de «Tosca».

UN RUEGO

LA OPINION Y EL PARLAMENTO

Leopoldo Romeo dirigió anteayer en el Congreso el siguiente ruego al Presidente del Consejo de ministros. Lo reproducimos íntegro para evitarnos el tener que escribir un artículo sobre el mismo tema.

Dijo así el diputado aragonés:

«El Sr. ROMEO: Señores diputados: me he levantado para dirigir un ruego al Presidente del Consejo y, aun cuando no esté, se lo dirijo porque es un ruego que no necesita respuesta, no necesita más que ser escuchado para luego ser meditado. Con leerlo en el «Diario de las Sesiones» ya bastará. Más que ruego es una postdata necesaria á la sesión de ayer, que ha sido juzgada de muy diversa manera, según el punto de vista desde que cada cual la juzgaba, pudiendo decir que en esta ocasión, como siempre, todo es del color del cristal con que se mira.

Todos vosotros habéis oído decir, aquí y fuera de aquí, á unos, que fué un fracaso para unos y un éxito para otros; á otros, que fué un fracaso para todos; á los de aquí, que fué un espectáculo deplorable; á los de allá, que fué mala para el régimen; en una palabra: que todos emiten distinta opinión y, por tanto... (El Sr. Soriano: No se le oye á su señoría.) Sr. Soriano, si S. S. oye cuando hablo de frente á S. S., dirán los que están á mi espalda que entonces no oyen. No es culpa mía que en este salón no se pueda hablar de frente á todos, y que cuando unos oyen por estar de frente, los otros no oigan por estar de espaldas. (El Sr. Soriano: No se ofenda S. S. Es por el gusto que tenemos de escuchar á S. S.)

Decía, señores diputados, que hay opiniones y juicios para todos los gustos, y como entiendo que sería deplorable que aquí, en el Parlamento, no se emitiera alguna opinión, voy á exponer la mía, muy modesta, relacionándola con cuestiones que han sido debatidas antes de la sesión y que con la sesión se relacionan. Es una de ellas la apertura y clausura subsiguiente del Parlamento, porque en este país, cuando se dice que el Parlamento se abre, se da tema para que un periodista como yo pueda escribir un artículo diciendo que «el Parlamento se abre para poder cerrarlo».

¿Por qué no se abría el Parlamento, y por qué se pretendía cerrarlo en seguida? Este es un tema que tiene relación directa, directísima con la sesión de ayer, que fué como la explosión de un volcán, que sirve para que los vecinos del pueblo donde estaba enclavado, y que han estado con zozobra mientras temieron que el volcán hiciera explosión, duerman ya tranquilos, porque explosión ya hizo, y el riesgo pasó.

Se decía antes de abrir el Parlamento, que en la política había, permitidme la vulgaridad de la frase, puesto que estoy consignando hechos, que había «un gallo tapado» y que el gallo impedía que el Parlamento se abriera, porque cuando el gallo se destapase habría que cerrarlo y sería imposible deliberar, ya que la mayoría se había de dividir. Y yo digo: pues si esto es cierto, si es un hecho que tiene realidad, que nadie puede poner en duda, claro es que el argumento ha desaparecido. Y añado que no existiendo argumento para tener miedo á que el Parlamento no pueda funcionar, el Parlamento debe seguir funcionando. El gallo ya se destapó, y, además de destaparse, cacareó. (Risas.)—El Sr. Soriano: Y no le quedó ni una pluma.) Dice el Sr. Soriano que no le quedó ni una pluma; yo no sé si le queda una ó si le quedan todas, ni quiero comentarlas, porque no vengo á excitar pasiones, al revés, vengo á calmarlas (El señor Soriano: Ya se ve.—Risitas) por creer que el efecto de la sesión de ayer debe ser para todos, después de haber oído á los jefes de las minorías, al Sr. Cierva, al Gobierno y á individuos de la mayoría, un sedante, por la misma fuerza, por la fuerza enorme, enormísima que el reactivo tuvo.

Y como ayer se proclamó aquí que debía comenzar un período de calma benéfica para la Patria y no un período de pasión benéfica para los políticos, y que las cuestiones debían debatirse serenamente en el terreno de los principios, sin género alguno de apasionamiento político, yo digo al señor Presidente de la Cámara que, por mi parte, el debate iniciado con motivo de la proposición ó interpelación del Sr. Silió, puede quedar terminado, y si mi palabra es la única que queda por conceder, renuncio á ella, no sin decir que los momentos que podemos llamar de agravio pasional, fundados en comentarios regionales, que me habrían obligado á dirigirme acremetado contra el Sr. Cambó, los olvido para siempre, por entender que después de la sesión de ayer no se pueden traer aquí más que discusiones de doctrina, no de pasión. Pero no olvide el Sr. Cambó que si llegan momentos en que la pasión deba volver á ser ejercitada, la ejerceré.

Señores diputados, vamos á vivir por un momento, por muy pocos minutos, dentro de la realidad, y no de la ficción de la vida parlamentaria. ¿Es que aquí se discuten serena é imparcialmente los proyectos? No. Así, por ejemplo, cuando se discutió el proyecto de Administración local, la mayor parte de los que le discutían no combatían el proyecto, combatían al Sr. Maura; procuraban ver si derribaban al Gobierno. Es decir, que cuando se discuten aquí la mayor parte de los proyectos, la pasión política no esgrime argumentos de razón, de ciencia, de raciocinio; sólo domina el impulso de la pasión, y así vemos que los proyectos se eternizan, y cosas que en otros países serían aprobadas en una sesión, aquí tardan quince ó veinte. Y yo digo á los jefes de las minorías y digo al Gobierno si ya han desaparecido todos los motivos que hacían temer por la vida del Parlamento; si

han desaparecido todas las causas que obligaban á clausurarlo, puesto que el Sr. Cierva ha dicho que no será un obstáculo, y lo mismo han dicho los jefes de las minorías, y el señor conde de Romanones, mi querido jefe y amigo, ha llegado á decir que si necesario fuese votaría con el Gobierno, ya ha desaparecido también, señor presidente del Consejo de ministros, el pretexto para cerrarlo. Y si lo cierra, ya no podrá decir que lo cierra porque no puede legislar con su concurso, puesto que todos, absolutamente todos, han dicho que le ayudarán sin regateo alguno.

Esta es la opinión de la calle, esta es la opinión de las minorías, en lo referente á la clausura del Parlamento. Y hay además una opinión más fuerte todavía. En la calle, y en las minorías y en el Sr. Cierva, no opinión personal suya, sino opinión como presidente de la Junta de iniciativas, expuesta por él cuando lo era, respecto á los proyectos que el país reclama. Todos están conformes, desde el Sr. Lerroux hasta el Sr. Cierva, en que los momentos de la actual vida política, y por tanto de la actual vida parlamentaria, son muy difíciles; en que la situación interior es tan difícil casi como la exterior; en que hay planteados multitud de problemas que solamente por ley, con el concurso del Parlamento pueden ser resueltos, ya que por real decreto no pueden ser llevados á la Gaceta. Y yo digo: habrá que bendecir la sesión de ayer, porque ella, después de la explosión, ha sido un calmante, puesto que ya todos los diputados que se levantan á combatir los proyectos no se levantarán con miras á derribar al Gobierno, ya que todos han dicho que no quieren derribarlo, y aun algunos han añadido que le darán, si las necesita, inyecciones de vitalidad. ¿Cuándo se ha encontrado un Gobierno frente á un Parlamento que le diga tales cosas, que tales facilidades le dé y que esté dispuesto á estudiar todos los proyectos que presente y que sean benéficos para el país sin género alguno de pasión política? ¿Sucederá esto luego? Después de la guerra no sucederá esto: volverá el momento de pasión política, de luchas, de egoísmos, y entonces el Gobierno que se presente aquí ya no vendrá escuchado con sus proyectos, porque sus adversarios procurarán escalar sus posiciones, ya que en las posiciones que ocupe está el Poder. Por eso digo que hay que aprovechar estos momentos de tregua, de neutralidad.

Voy á terminar, señores diputados, diciendo que si el Gobierno, ahora, desaparecidos todos los supuestos peligros, no trae á la Cámara todos aquellos proyectos que vosotros, los señores de la oposición, interpretando los intereses del país, habéis demandado, no tendríais perdón de Dios, porque no podríais decir, como ha dicho hace meses, que no los traía porque la labor del Parlamento era estéril y porque aquí no se podía hacer nada, porque había conjuras, porque había divisiones en la mayoría, porque había intrigas políticas que amenazaban su vida.

Esa leyenda, ya ha desaparecido. El Sr. Dato sabe que nadie quiere que deje el Gobierno; los ministros saben que nadie va á atacarles personalmente; las minorías han declarado solemnemente que discutirán todos aquellos proyectos que sean benéficos para el país en el menor número de sesiones posibles. Por lo tanto, cuando el Sr. Dato lea en el *Diario de las Sesiones* mis palabras, se convencerá de que podrá clausurar el Parlamento con pretextos, pero no con razones.»

TEATRO REAL

La función de mañana.—«Tosca».

Mañana domingo, en función que corresponde al abono especial de tarde, se cantará *Tosca*.

La Sra. Melis y los Sres. Crimi y Segura Tallien son los encargados de los principales papeles.

La función empezará á las cinco. Dirigirá la orquesta el maestro Neri.

AGUA VILLAZA ÚNICA PARA MESA Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis. —:— tismo. —:—

LOS RESTOS DEL DOCTOR MOLINER

Ayer tarde se verificó el acto de trasladar los restos del doctor Moliner desde la casa mortuoria hasta la estación del Mediodía.

A la hora fijada, entre varios amigos del difunto, trasladaron el féretro, de caoba y herrajes magníficos, al coche-estufa, del que tiraban ocho caballos empenachados.

Fueron colocados sobre el féretro la muceta y el birrete amarillos, y á los costados del coche, varias coronas, con dedicatorias, de la familia, del Colegio de Médicos de Madrid, del Congreso de los Diputados, de sus discípulos predilectos y de la Universidad de Valencia.

Formaba la comitiva del modo siguiente: Cruz alzada de la parroquia de la Concepción; la carroza á la Federica; la presidencia, compuesta de los señores Presidente del Consejo, presidente del Congreso, el ministro de la Gobernación, una representación de Su Majestad el Rey, su hijo y su sobrino, el presidente del Colegio de Médicos de Madrid y el doctor Albiñana.

Detrás seguían muchas personalidades de la política, de la Medicina y del periodismo, así como omuchos estudiantes, no tantos, sin embargo, como hubieran asistido si lo intempestivo del día lo hubiera permitido.

Tanto á la puerta de la casa mortuoria, como á la llegada á la estación del Mediodía, el clero parroquial entonó responsos.

El féretro fué depositado en un furgón enlutado, acompañándole el hijo del finado, el sobrino y el Sr. Albiñana.

LA CEREMONIA DE AYER

EN SAN FRANCISCO EL GRANDE

Cruzamiento del prior de las Ordenes militares.

A las tres de la tarde se verificó ayer, en la iglesia de San Francisco el Grande, el solemne acto de armar caballero y vestir el hábito de Montesa, al obispo-prior de las Ordenes militares, D. Francisco Javier Irastorza y Loinaz.

Desde las gradas del segundo presbiterio, hasta cerca de la puerta de entrada corrían dos largas filas de bancos rasos, vestidos de terciopelo rojo con escudos.

Cerca, en lugar preeminente, dando la espalda al altar mayor, estaba dispuesto el sitial para S. M. el Rey, como Gran Maestro y Administrador perpetuo, por autoridad apostólica, de dichas Ordenes militares.

Con la anticipación debida fueron concurrendo los caballeros, en número muy crecido, hallándose presentes setenta y dos al dar comienzo á la ceremonia.

Llegaron SS. AA. los Infantes doña Isabel, D. Carlos y D. Fernando, siendo recibidos con los honores que les corresponden.

Doña Isabel de Borbón se dirigió á la tribuna alta que da al altar mayor, y los Infantes marcharon á la sacristía á vestir el hábito de caballeros.

Momentos después se detuvo el automóvil de Su Majestad delante del gran pórtico de San Francisco.

Fuerzas acuarteladas en el Rosario le tributaron honores.

El Monarca vestía de capitán general, y le acompañaba S. A. el Infante D. Alfonso de Orleans.

Fuó Don Alfonso XIII recibido por la Asamblea de las Ordenes militares, precedida de los estandartes, que llevaban: el conde de Cedillo, de Santiago; el marqués de la Hermita, de Calatrava; el marqués de Candelaria de Yarayabo, de Montesa, y el de Casa Pizarro, de Alcántara.

Eran portadores del palio caballeros de todas las Ordenes.

Su Majestad cruzó la anchurosa nave, oyendo al órgano la Marcha Real, y se dirigió procesionalmente á la sacristía, donde vistió el hábito de gran maestro.

En el momento de llegar el Rey se encendieron simultáneamente las 2.000 luces de la crestería de la cornisa.

A los lados del estrado de caballeros estaban las familias de los mismos, predominando elegantes y hermosas damas.

La Asamblea volvió de la sacristía á la iglesia, presidiendo el Monarca.

El Infante D. Alfonso, como D. Carlos y D. Fernando, figuraba entre las dignidades de las Ordenes.

A la izquierda del sitial de S. M. se había levantado un ligero altar, sobre el que descansaba un crucifijo.

En dicho altar se habían colocado el hábito, la espada y las espuelas del nuevo caballero de Montesa.

Bendijo el hábito el deán de Ciudad Real, calzándole las espuelas el barón de Planas y el marqués de Candelaria de Yarayabo; fué padrino el clavero de Montesa marqués de la Romana, y S. M. dió al prelado los espaldarazos de ritual.

Actuó de maestro de ceremonias el señor Suárez Guanes.

Durante la ceremonia se oyeron al órgano dulces melodías.

Al final dió á la Asamblea la bendición el obispo-prior, Sr. Irastorza.

Volvíó S. M. á la sacristía á despojarse del hábito, y acompañado de los caballeros, precedidos de estandarte, salió bajo palio de San Francisco el Grande, oyéndose de nuevo al órgano la Marcha Real.

Concurrieron á la Asamblea los duques del Infantado, Béjar, Sotomayor, San Fernando, Tovar, Osuna y Tamames; los marqueses de Casa Pizarro, Campo del Villar, Castel Rodrigo, Bosch de Arés, Velada, Melgarejo, Torneros, Santa Cruz, Portago, Torrejón, Cabrifiana, Riscal, González Castañón, Mina y Acha; los condes de Cerrajería, Casa Rojas, Ardales, Santa Engracia, Mayorga, Creixer, Heredia Spinola, Torrejón, Limpias, Maza y Cimerá; los vizcondes de Val de Erro y Roda; los barones de Petrés y Casa Davallillos, y los Sres. Morales de los Ríos, Magdalena, Montis, Montalvo, Caro, Morales de Septién, Azuela, Serrano (D. Leopoldo), Díez de Rivera, Alós, Dumet, Coello, Revuelta, Quiroga, Cabeza de Vaca, Rodríguez Rivas, Nardiz, Acuña, Ayala, Acha, Oruña, Errazu, Cabanyes, Figueroa (D. I.), Prado Palacio, Sanchiz y Pérez de Guzmán.

Artículos para fotogr. Cádiz, 7. The Castle.

BENEFICIO DE FALLA

Hoy sábado celebrará su beneficio en el teatro de la Zarzuela el eminente compositor Manuel de Falla, que al ofrecer á la administración de los aficionados madrileños su primorosa obra «La vida breve», ha alcanzado el honor de que su nombre sea popular en su patria.

El programa no puede ser más sugestivo: «Los cadetes de la Reina», por María Maron y Sagi Barba, y la última representación por ahora de «La vida breve».

En el intermedio de una á otra obra, Luisa Vela cantará algunas canciones españolas de Falla, acompañada por el autor. Son estas canciones: seguidilla murciana, «El paño moruno», asturiana, jota, «Naná», canción, polo.

Los admiradores del maestro Falla irán seguramente hoy á la Zarzuela á rendir de nuevo su homenaje de aplauso al ilustre compositor español.

Asistieron SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña Luisa, el Infante D. Carlos y el Príncipe Raniero de Borbón.

En palcos veíanse á la duquesa de Híjar con la condesa de Valdeagrana; las duquesas de Santo Mauro y Medinaceli con la condesa de Torre-Arias y las señoritas de Santo Mauro y Camarasa; la duquesa de Tetuán y su hija, con la marquesa de Aguiar, la condesa de Riudoms, las señoras de Laiglesia y Franco (D. E.) y la señorita de Bascarán; la duquesa de T'Serclaes y sus lindas hijas; la señorita de Pries, una lindísima muchacha malagueña, con la señorita de Bermejillo y la encantadora señora de Soriano (D. Ricardo), la condesa de Maceda y vizcondesa de Fefiñana y la duquesa de la Victoria; con la duquesa de Valencia, su nuera la señora de Narváez; con la señora viuda de Gallo, las señoras de Castro-Casaleiz é Inclán; la linda marquesita de Villamanrique y la señora de Landauer; la señora de Bascarán (D. F.) y la señorita de Gómez Bea, con la señora de Núñez de Prado y su hija; la señora de Vázquez Zafra; la marquesa de San Miguel de Híjar y la condesa de Sierrabella; la marquesa de la Frontera y la condesa de Torremata, con la generala Mille; la marquesa de Valdeiglesias y la de López-Bayo; la señorita de Portago, la marquesita de Espinardo y la condesa de Alcubierre; la señora de Flores y la marquesa de Argüelles y sus hijas; la señora de Muñoz Vargas y la señorita de Cárdenas; la señora de Lázaro Galdiano y su hija, con el ministro argentino; la condesa de la Unión y la vizcondesa de Val de Erro, etc.

—El conde de Santa Marta se encuentra muy mejorado en su estado de salud.

MADRIZZY.

EN PRICE

Conciertos populares

El éxito clamoroso, efusivo, alcanzado por el primero de esta segunda serie de conciertos populares celebrado ayer en Price es la confirmación más elocuente del aplauso caluroso con que el público madrileño comenta la feliz iniciativa del Círculo de Bellas Artes.

En el concierto de ayer, además de concurrencia distinguida, aristocrática, se veía numerosa representación de las clases populares. El Círculo había tenido muy en cuenta el carácter de la fiesta musical, y había enviado cien localidades á la Casa del Pueblo para ser distribuidas entre los obreros, é igual número al capitán general de Madrid con destino á los soldados de la guarnición. El fin de cultura de la obra se completaba acertadamente de este modo.

El interés más intenso del concierto de ayer, con ser tan grande el que inspiraban los insignes nombres de los autores de las obras que constituían el programa, estaba en la audición de las composiciones *Las hilanderas* y *Baile de muñecas*, de los compositores españoles Sres. R. Villar y A. Bretón, respectivamente.

Las hilanderas es una poética y sencilla composición, toda ella desarrollada en un limitado campo orquestal, en donde hay aciertos de técnica admirables. No es posible expresar con más delicadeza, con mayor ternura, que aquella con que el Sr. Villar expone la idea melódica—una bellísima poesía que canta la cuerda y el metal—en medio de un ambiente brumoso.

El maestro Villar, que nos muestra siempre en sus composiciones su amor al canto popular, fuente de toda poesía, parece que nos muestra á sus hilanderas abrumadas por el monótono trabajo, mientras vibran en su alma las estrofas de la canción de sus amores, cuyas cadencias repite el eco de las montañas. Todo ello expresado con encantadora sencillez, con sinceridad y honradez artísticas admirables.

Una estruendosa ovación acogió la interpretación de esta hermosa obra, que hubo de repetir la orquesta entre estas entusiastas manifestaciones de aplauso, que se reprodujeron en igual medida la segunda vez.

El Sr. Villar fué llamado repetidas veces á recibir personalmente los parabienes del público; pero no se encontraba en el teatro.

Baile de muñecas alcanzó, igualmente, inmenso éxito.

En esta composición confirma el Sr. Bretón que es digno de los prestigios artísticos de su ilustre apellido.

Baile de muñecas es la obra de un técnico moderno y de un artista de rica inspiración.

Brillan en ella con la inconsciente meditación por el músico, para la mayor y mejor expresión del carácter de la obra, una variedad de ideas musicales, todas ellas bellísimas, que el autor trata orquestalmente con brillantez y dando constantes muestras de sus profundos conocimientos.

El público ovacionó á D. A. Bretón, y su obra alcanzó el merecido honor de la repetición.

También fué llamado con insistencia á recibir los efusivos parabienes del auditorio; pero no se presentó por no hallarse en el teatro.

El resto del concierto lo constituían obras ya conocidas.

La Sinfonía (Del Nuevo Mundo) de Dvorak gustó muchísimo.

El *Largo* de Haendel se repitió entre una tempestad de aplausos. En esta obra recibió una justísima y grande ovación el distinguido profesor Sr. Francés.

Todo el programa fué ejecutado artísticamente, como no podía menos de esperarse de la labor admirable de la Sinfonía y de su eminente director, D. Tomás Bretón.

Las ovaciones se sucedían al terminar cada una de las obras.

El público, que llenaba el teatro, salió complacido.

Mi enhorabuena á todos.

N. R. DE C.

LAS ZONAS NEUTRALES

INFORMACION PUBLICA

En la Sección de Presupuestos se reanuda ayer mañana la información pública sobre el proyecto de las zonas francas.

Presidió, como anteaer, el Sr. Aparicio, sentándose a su lado los individuos de la Comisión.

Habló en primer término

El Sr. García Gil.

Combatió el proyecto, pronunciando un breve discurso.

En el proyecto se dice—según afirmó—que se excluyen los trigos y los vinos de la transformación en esas zonas; pero nada se dice respecto de las harinas.

Si allí se elaboraran galletas u otros productos, ¿qué porvenir esperaría a la industria harinera, como a las de elaboración de aceites, de que el bajo Aragón tiene tantas fábricas?

Hay industrias, como la de la fabricación de alpargatas, que se verían arruinadas, pues si en las zonas francas se dedicara a la misma cualquier entidad, Zaragoza, colocada en el interior, no podría competir en precios. Esto es claro como la luz, y demuestra que se va a un privilegio.

El Sr. Navarro Vicente.

El Sr. Navarro Vicente, como representante de la Agrupación mercantil de Zaragoza, de los fabricantes del gremio de tejidos asociados, Sindicato central de Aragón, que representa a su vez 226 Sindicatos agrícolas aragoneses, Fomento del Bajo Aragón, agrupación de fabricantes de aceite.

Además se arroja hoy el orador, con la conciencia de que no va lejos en este derecho que él mismo se concede, todas las políticas de la región aragonesa, porque Aragón entero protesta rotundamente del establecimiento de las zonas francas, empezando por la Diputación de Zaragoza.

Cuando empezó a hablarse de las zonas, se repartió el folleto publicado por las Sociedades económicas de Aragón a todos los fabricantes de tejidos, porque éstos se consideraban huérfanos de toda esperanza, caso de aprobarse el proyecto. Pedíase que se retirara el proyecto de ley.

Lee cartas en que se demuestra que fábricas de los tejidos más diversos: cordelería, lona y hasta curtidors y paraguitería, están conformes en oponerse al proyecto.

En esas fábricas hay unos 45.000 obreros y obreras, y más de 30 millones de pesetas de capital, fábricas exclusivamente establecidas en Zaragoza.

Pues toda esa fuerza española viene a esta información para gritar: Aragón no quiere zonas francas, y no las quiere porque éstas significan un privilegio, y Aragón es el pueblo representante de la verdadera libertad, donde no han anidado jamás ideas contrarias a ella.

Pero científicamente se puede demostrar que tampoco las zonas francas se pueden implantar. El proteccionismo, base de la vida española, va a alterarse, variando la norma seguida durante muchos años.

Se nos ha dicho rotundamente que en las zonas no se producirá el contrabando ni se perjudicará a las regiones del interior; pero cuantas personas han estudiado este asunto convienen en reconocer que estos dos inconvenientes son los principales que se oponen al establecimiento de las zonas industriales.

Respecto del contrabando vamos a demostrar, por razones históricas o sociales, ya que no por otras, que es imposible evitarlo. El contrabando de bolsillo es imposible de evitar. En cada zona entrarán 16.000 personas que ejercerán el contrabando en pequeño, pero que por el número considerable expuesto supone un peligro importante.

Es muy difícil de evitar, además, en las alturas, por imposiciones que hemos visto realizarse, más significadamente en Cataluña, que se ceda a peticiones censurables, porque tenemos el ejemplo de la semana sangrienta o gloriosa, como se quiera.

El presidente ruega al orador que no envenene con tales argumentos las razones que trata de exponer.

El Sr. Navarro accede a ello y dice que está seguro de que los Gobiernos podrán ceder algún día a imposiciones catalanas que tengan por base el contrabando.

Termina diciendo que Aragón no quiere las zonas francas; no las quiere, y se opondrá a ellas con todas sus fuerzas.

El Sr. Marraco.

El Sr. Marraco, de la Asociación Conservadora Española, hace uso de la palabra a continuación.

Habla por encargo de la Agrupación de entidades económicas reunidas en la Diputación de Zaragoza.

Dice que el proceso de la industrialización en España es digno de estudiarse.

En Aragón existía mayor industria que en Cataluña antes de la aplicación del vapor. Cataluña ha cometido el error de desnacionalizar sus industrias, y esto es un error enorme, porque si el proteccionismo existe todavía, es por su razón nacionalista.

Otro error es el supeditar las cuestiones a la llamada balanza mercantil. Se dice que conviene más la exportación que la importación, porque aquella trae el oro a la nación; pero esta incongruencia salta a la vista fijándose en el Transvaal, que exporta oro y que, claro es, recibe oro en su pago.

Hoy se observa que las naciones más ricas del mundo son las que más importan.

Cataluña, que se vanagloria de acaparar el 80 por 100 de la industria española, ha cometido un error al pedir el proteccionismo.

Lo conveniente sería que la balanza mercantil estuviera equilibrada, entre otras razones, por las facilidades del transporte, pues que los mismos vehículos de las mer-

cancias de importación se llevarán las exportadas.

Las teorías librecambistas no pueden aplicarse en todas las naciones porque no hay garantía de una paz perpetuamente asegurada, y el nacionalismo ha venido a crear el proteccionismo.

Desde el momento en que se aplicó el vapor a los transportes se alteraron las condiciones que favorecían el comercio a determinadas poblaciones. Los transportes modernos quitaron a Zaragoza su gran importancia adquirida por leyes naturales, toda vez que su mercado nació hace siglos por estar asentada, sencillamente, en una afluencia de caminos.

Los transportes por ferrocarril perjudican enormemente a Zaragoza. Esto podría remediarse con el sistema francés de aplicación de tarifas por escalones, pues a mayor distancia debe ser mayor la tarifa. Ahora no ocurre esto, como es sabido.

Aragón tenía una poderosa industria de liniería; pero Cataluña logró rebajar las tarifas del lino de tal forma, que se arruinaron las industrias aragonesas.

España no puede bastarse a sí misma en la producción de trigo, y Cataluña tiene interés contrario a la introducción de trigo en España, y esto ha venido a favorecer el trigo extranjero.

No hay razón económica alguna para que en España sea más caro el trigo que en América; ni económica ni de otro carácter.

Empleando procedimientos que el orador indica, se podría producir suficiente trigo para España, como se podría producir en las márgenes del Guadalquivir algodón tan excelente como el del Extranjero; pero Cataluña se opondría siempre a ello. Esta idea absurda y descaminada, que aparta a Cataluña de toda idea nacionalista y contraria a las defensas por grandes hombres, como Figuerola, en otros tiempos, es la causa de que en España no progresen muchas industrias y ramos de la agricultura.

Creo el orador que estos principios de libre cambio han librado en Europa muchas guerras, y hubiera evitado la actual, de haberse impuesto a tiempo a todo el continente.

Sobre la base de las admisiones temporales y de los bonos de exportación, quizás se hubiera podido hallar cierta conformidad entre toda la industria española; pero con las zonas neutrales no se va sino a luchas de zonas del interior, que se verán perjudicadas con las zonas favorecidas.

A la vista está que las zonas constituyen un privilegio para el litoral, porque el que no pueda o no quiera trasladar a él sus industrias del interior, se verá perjudicado.

No es bastante la defensa de la tarifa primera del arancel para evitar peligros que se prevén en el establecimiento de las zonas francas.

Creo el orador que todo tratado de comercio, sea como sea, por el solo hecho de rebajarse por él algún derecho arancelario, es conveniente siempre.

No encuentra el orador diferencia esencial entre las tarifas de transporte, de arancel, etcétera, que gravan el coste de una mercancía importada, porque todo se encamina al mismo fin.

Aragón es librecambista; lo puede decir con orgullo.

España no puede ir a la industrialización mientras no se favorezca la Agricultura y producción de primeras materias. Un país poco poblado y pobre no puede soñar con la industrialización. Este ha sido el error de Cataluña.

Si un nuevo factor viene a favorecer la industrialización de materias extranjeras se agravará este mal.

Se debe ir a los Tratados de comercio. Las naciones van a la colonización para encontrar mercados donde traficar en régimen de librecambio. Todos, incluso los proteccionistas, van por caminos análogos, y España, sin colonias, debe buscar mercados donde tratar con un régimen más liberal.

A ello se oponen vascos y catalanes, y ahora quieren remediar el mal producido por su error, creándose zonas francas, no para favorecer el interés nacional, sino su propio territorio.

Arguyen los catalanes con los puertos de Hamburgo y Copenhague; pero en el primero son muy limitadas las industrias establecidas y hay una zona de 80 hectáreas únicamente. Los catalanes pretenden una zona de 4.000.

Lo que se dice de exclusión de trigos y vinos es una falacia, porque los excluidos son extranjeros. El interés vinícola está resguardado, porque el encabecamiento de los vinos se hará con alcohol extranjero.

En cuanto a los trigos se admite la posibilidad de la mezcla con harina extranjera y la de establecimiento de depósitos.

El contrabando es un temor muy justificado. En El Correo se publicaron artículos de un funcionario de Aduanas, pidiendo se distribuyeran los beneficios obtenidos por los funcionarios, beneficios lícitos, pero que no acusan un régimen de rigidez. Hay, además, agentes de Aduanas que en cuanto se establece una industria ofrecen sus servicios.

Tampoco es cierto que las zonas favorezcan el comercio de tránsito.

El porvenir de los puertos no está en el mar, sino en el territorio que tengan tras sí. Si los puertos francos alemanes disfrutan de prosperidad es porque están rodeados de territorios no francos.

Es infantil pensar que los puertos españoles adquirirán el mismo tráfico que los extranjeros, imitando su parte exterior en vez de ir a lo fundamental, al desarrollo de las fuerzas interiores del país.

El aumento del valor de nuestro suelo es la solución del problema.

El proteccionismo ha de ser integral aplicado a la agricultura.

Dar a Cataluña un nuevo medio es aumen-

tar su fuerza para la variación del arancel en su beneficio.

Así como los catalanes han combatido las libres admisiones de la hojalata y del pimentón, y en general todas las admisiones que pudieran favorecer al interior, y han defendido la del algodón, que les favorece, buscarán el día de mañana alguna combinación para que, valiéndose de la fuerza que tienen en la Junta de Aranceles y Valoraciones, se cree una tercera tarifa de favor, que nos obligaría a exportar en malas condiciones para el interior aquellas materias que no quisiera adquirir la zona franca.

¿Qué ocurriría si por una guerra se llegara a dominar nuestro litoral?

Por todo esto es preciso evitar la aprobación de este proyecto, que Aragón rechaza con todas sus fuerzas.

Se suspende la sesión.



Su Majestad la Reina continúa muy bien. Ya sale de sus habitaciones, y probablemente hoy almorzará en familia.

Como no hay recepción en Palacio por el Santo de S. M. el Rey, estuvo el Presidente del Congreso, Sr. González Besada, a felicitarle con este motivo.

Como habíamos anunciado, S. M. el Rey fué cumplimentado por el embajador de Austria, y su augusta madre por el de Francia.

El Sr. Prado y Palacio ha dado gracias a S. M. por el nombramiento de senador vitalicio.

El jefe de la Sección de Artillería del ministerio de la Guerra, general Cubillo, con el director de la fábrica de Armas de Trubia, estuvo en Palacio a dar cuenta a Su Majestad de asuntos relacionados con dicha industria militar.

El comandante general de Alabarderos fué a casa del Infante D. Carlos a darle gracias por su afectuoso telegrama de pésame por la muerte de su hermano D. Justo Aznar.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

INSTRUCCION PUBLICA.—Real decreto distando reglas sobre la forma en que han de verificarse las Exposiciones de Bellas Artes.

FOMENTO.—Real decreto introduciendo modificaciones en el servicio forestal.

—Idem id. reformando los artículos 34 y 46 del real decreto de 25 de octubre de 1907, referentes a Higiene y Policía pecuarias.

—Idem id. redactando en otra forma los artículos 17, 18, 19, 56, 57, 61, 66, 68 y 69, y el anexo tercero, artículo único del reglamento de 30 de julio de 1910, por el que se rige la Escuela especial de Ingenieros de Minas.

—Jubilando al inspector general de primera clase del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, D. Vicente de Garciní y Pastor.

—Disponiendo que D. Joaquín María de Castellarnau cese en el cargo de presidente de la Junta de Montes.

—Disponiendo cesen en los cargos de vocales de la Junta de Montes los señores D. César de Guillerna y de las Heras, D. Juan García Drage, D. Federico Laviña y Laviña, D. Segundo Cuesta y Haro y D. Enrique Albéniz.

—Nombrando presidente del Consejo forestal a D. Joaquín María de Castellarnau.

—Autorizando a la Junta de obras del puerto de Almería para ejecutar por administración todas las obras del trozo cuarto del proyecto de prolongación del andén de costa de Levante y del de costa y ampliación del dique-muelle de Poniente.

NOTICIAS GENERALES

Para ablandar el pecho y calmar la tos tomen las antiguas pastillas del Dr. Andreu.

Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias.

Se ha puesto a la venta el interesante libro «DRAMA IMPERIAL». Lo que no puede decirse en Berlín.

El domingo, a las diez de la mañana, en el local del Centro Regional Manchego (Bolsa, núm. 10), se convoca a los opositores aprobados en las últimas oposiciones a Policía, con el fin de tomar importantes acuerdos sobre la fórmula propuesta por algunos señores diputados.

Pida usted en las principales librerías «DRAMA IMPERIAL». Lo que no puede decirse en Berlín.

La nueva Junta directiva de la Asociación mutuoinstructiva de empleados de librería, en junta general verificada el 10 del actual, quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Rafael Pandiella; vicepresidente, D. Coloman Ballesteros; secretario, D. Jerónimo López; contador, D. Enrique Ocaña; tesorero, D. Eduardo López, y vocales, D. Francisco García Martín y D. Teófilo Aguiar.

Por renuncia del contador Sr. Ocaña ha sido nombrado para dicho cargo el vocal primero, Sr. García Martín.

Libro interesante «DRAMA IMPERIAL». Lo que no puede decirse en Berlín.

Hoy sábado, a las diez y media de la noche, en el Circulo Aragonés, se celebrará una gran velada en honor de los socios y sus familias.

«Lo que no puede decirse en Berlín», por Juan Bonafon, vertido al castellano por Sebastián Gomila, se ha puesto a la venta.

LOS TEATROS

ESTRENOS «SHERLOCK HOLMES CONTRA JOHN RAFFLES.»

Price.—El cuarto golpe dado en Price a la novela policíaca. se titula Holmes contra Raffles. Claro está que no hay derecho a quejarse de esta persistencia, por cuanto la compañía se ha presentado como cultivadora de ese género y nadie puede llamarse a engaño sobre la clase de obras que nos vayan dando a conocer.

Las obras policíacas, ese nuevo género teatral que el Sr. Caralt nos brinda, mezcla de folletón y de película cinematográfica, tienen poco de arte, muy poco, pero hay que reconocer que al público le agradan, y por lo tanto tiene disculpa que el Sr. Caralt lo cultive. Seguir los gustos del público no será muy quijotesco, pero es muy práctico, y como por encima del arte está el prosaico problema del cocido, no será yo quien censure al que de tal manera se gana honradamente la vida. Si al público le interesaran las concepciones geniales de Ibsen ó de Maeterlinck, es muy posible que el Sr. Caralt hubiera seguido rumbos muy diferentes.

Las comedias policíacas es género importado de Norteamérica. Los Estados Unidos, pueblo de comerciantes laboriosos, trabajador y activo, es, por su reciente formación, un pueblo niño, y como tal, su arte es embrionario. Todo en el pueblo yanqui es digno de alabanza é imitación; todo, menos su concepción del arte, y mirese por dónde nosotros, cuyo sino ha sido siempre tomar de todos lo peor, es su arte lo que tomamos y aplaudimos. No es de Caralt, que cultivó ese género, sino del público que le aplaude, de quien debemos dolenos con amargura.

Y no se diga en concepto de excusa que es un género transitorio que hace furor en todas partes, no; cierto que la novela y la película policíaca son males de extensión universal; pero el teatro policíaco es cosa que sólo triunfa en los Estados Unidos y acaso un poco en los teatruchos de Londres. En París, centro del arte mundial, es cosa tenida en poco, y prueba de ello es el fracaso de La main mystérieuse en el teatro del Athénée.

El argumento de Holmes contra Raffles es de sobra conocido, y como anda por ahí en libros y librillos, no es necesario hacer de él ningún resumen. La mayor parte de los espectadores que había anoche en Price, lo conocían de sobra.

En cuanto a la interpretación, más vale no hablar. El Sr. Caralt es un actor discreto, un poco monótono y fúnebre, pero que no abusa de latiguillos ni de recursos de mala ley; al Sr. Caralt puede versele y oírsele, si no le toca a uno butaca demasiado lejos del escenario; pero a sus demás compañeros... En fin, ya decía ayer que no es tarea noble ensañarse con el pequeño, con el humilde. Corramos, pues, un velo muy tupido, tupidísimo, sobre el trabajo de los artistas que forman la compañía de Price.

Holmes contra Raffles fué muy aplaudido y lo será más en días sucesivos, cuando del teatro falten los que anoche estábamos por obligación, resignados, y no haya más que convencidos.

Sería, pues, inútil quejarnos ni emprender campaña alguna contra este estado morboso del gusto artístico de nuestras multitudes. Cada pueblo tiene el gobierno y el teatro que se merece!

IGNOTUS

«LA NIÑA CURIOSA»

Martín.—La Empresa de este teatro ha tropezado con la obra que le hacía falta.

El éxito que anoche alcanzó La niña curiosa, libro de los Sres. Polo y Burgos, música de los maestros Marquina y Foglietti, fué grande y merecido.

Gracia, vistosidad, caras bonitas y música alegre.

¿Qué más se puede pedir?

Al público le pareció la nueva obra admirable desde las primeras escenas, riendo la mayoría de las situaciones, aplaudiendo varios chistes y creo que todos los números de música, y obligando a presentarse a los autores infinidad de veces en el palco.

El éxito de anoche es de los que se notan en taquilla.

Algunos de los artistas contribuyeron de modo eficaz al éxito grandísimo de La niña curiosa.

Concha Zapatero, en su corto papel, acertadísima. Vistió con gusto y elegancia, y demostró una vez más que es una primerísima tiple cómica.

La característica Nieves González, muy bien, y las Srtas. María González, Pilar Perales y Esperanza Peris, encantadoras de hermosura y dignas de todo elogio por su trabajo.

De ellos, solamente el Sr. Mauri, que en cada nueva obra en que toma parte tiene un éxito personal.

Anoche estuvo graciosísimo, siendo constantemente celebrados sus aciertos.

Los demás actores, no por culpa suya, sino por la precipitación con que en Martín se ensayan las obras, salen sin saberse los papeles, y como tienen que estar sujetos al apuntador, no pueden trabajar con acierto.

Actores hay en Martín, como los señores Alonso, Povedano, Gonzalito, Gaibas y otros, que en muchas ocasiones han demostrado que valen; pero es imposible que el trabajo de estos actores luzca cuando no les dejan tiempo para ensayar.

Ahora, que la Empresa ha encontrado una obra de éxito, haga que las obras se ensayen despacio, porque es preferible estrenar poco, pero en buenas condiciones, a estrenar todas las semanas en condiciones pésimas.

Es preferible un éxito cada mes que un fracaso cada semana.

brará el lunes 25, estrenándose en dicha noche el drama El hombre que asesinó, han sido tan numerosos los encargos de localidades, que la Empresa ruega a las personas que los han hecho se sirvan pasar a recogerlos en contaduría antes del sábado, por ser imposible reservarlos estando como está abierta la venta al público y siendo muy escaso el número de billetes disponibles.

Hoy sábado, festividad de S. M. el Rey, a las cinco de la tarde, en función especial, a precios especiales, se representará la comedia en tres actos, en prosa, original de D. Eduardo Marquina, Una mujer. Por la noche, en función correspondiente al séptimo sábado de moda, Una mujer.

El domingo por la tarde se verificará la 15.ª representación de la misma obra.

Por la noche, en función popular, a mitad de precios, última representación de Las flores de Aragón.

Español.—Hoy sábado, con motivo de la festividad del día, tendrán lugar dos grandes funciones en este teatro. A las cinco de la tarde, en función popular, con precios populares, se pondrá en escena la hermosa tragedia de Villaspesa Aben-Humeya, gran éxito de la actual temporada. A las diez de la noche, primera representación de la inmortal obra de D. Pedro Calderón de la Barca, El alcalde de Zalamea.

Mañana domingo, por tarde y noche, siendo la de la noche función popular, se pondrá en escena El alcalde de Zalamea.

Apolo.—Hoy sábado, festividad de San Ildefonso, se verificará una sección doble a las seis de la tarde, poniéndose en escena la zarzuela El amigo Melquiades y el sainete lírico El entierro de la sardina, en el que toman parte—Carmen Andrés, Elisa Moreu, José Moncayo y Casimiro Ortas, que son celebradísimos.

Por ser día festivo se representará dos veces por la noche, en sección sencilla, El entierro de la sardina; la primera, a las nueve y tres cuartos, y la segunda, a las once y tres cuartos, hora a que figurará diariamente en el cartel.

El domingo, cinco secciones; la primera, a las cuatro (doble), El cavaliere di Narunkes-tunbesberg y Las aventuras de Max y Mino; la segunda, a las seis y cuarto (doble), El amigo Melquiades y El entierro de la sardina.

Por la noche, tres secciones sencillas: a las nueve y tres cuartos y a las once y tres cuartos, El entierro de la sardina, y a las diez y tres cuartos, Las aventuras de Max y Mino.

Lava.—El domingo, a las cuatro y media de la tarde, por primera vez en la temporada, la comedia en dos actos titulada A la moderna, el sainete nuevo de Paredella y Casañal, La justicia de Almuédbar y Pastora Imperio, con su notable y nuevo repertorio.

Espera.—Hoy, con motivo de la festividad del día, se celebrarán en este afortunadísimo teatro tres escogidas funciones, poniéndose a las cuatro de la tarde la farsa cómica, estrenada el jueves con gran éxito de risa, titulada León Zamora y Salamanca; a las seis y cuarto, la divertidísima comedia La suerte de Salustiano, ó del Rastro ó Recoletos, y a las diez y media, León Zamora y Salamanca.

Mañana domingo, a las cuatro, La suerte de Salustiano, ó del Rastro ó Recoletos, y a las seis y diez y media, León Zamora y Salamanca.

Price.—Hoy sábado, con motivo de la festividad del día, se celebrará en función de tarde la segunda representación de la extraordinariamente aplaudida comedia policíaca en cinco actos Sherlock Holmes contra John Raffles.

Cómico.—Hoy sábado, festividad de San Ildefonso, se verificarán tres secciones, representándose las obras siguientes: a las seis, doble, el melodrama en dos actos La sobrina del cura; a las nueve y media, sencilla, primera representación de los entremeses El nuevo servidor é Ideal Recoletos, y a las once, La sobrina del cura.

El domingo por la tarde, dos secciones dobles a las cuatro y a las seis, representándose las obras en dos actos La suerte perra y La sobrina del cura.

Barbieri.—Hoy sábado se verificará en este teatro un baile que empezará a las cuatro de la tarde y durará hasta la madrugada.

Habrán dos concursos entre los concurrentes:

1.ª Se regalará una moneda de oro a la máscara que, a juicio de un competente Jurado de hermosas señoritas, se presente mejor y más caprichosamente disfrazada.

2.ª Un artístico pendiente y una elegante pitillera a la pareja que mejor baile el clásico schotis madrileño.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Éxito formidable y extraordinario

EL ANILLO DEL FAKIR

Segunda de la serie de aventuras policíacas

LOS ESCARABAJOS DE ORO

Marca «CINES».—Exclusiva y proyectada por esta Empresa ante

Sus Majestades y Altezas Reales,

Hoy sensacional estreno exclusivo.

EL REGRESO DEL FORZADO

El domingo, grandioso y magnífico estreno

El robo del documento

Y LA CATASTROFE

1.ª y 2.ª de la serie extraordinarias aventuras

La dama del misterio

Exclusiva de esta Empresa.

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos cuarto ocupa la Presidencia el vicepresidente Sr. Santos Guzmán, y con escaso número de senadores comienza la sesión.

En el banco azul los ministros de Gracia y Justicia y de Fomento.

Se aprueba el acta y se da cuenta del despacho ordinario.

Ruegos e interpelaciones.

El Sr. LOMBART solicita sean remitidos a la Cámara varios documentos relacionados con un sumario instruido en Medina Sidonia a consecuencia de la perpetración de algunos robos.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA ofrece complacerle.

El Sr. ROMERO lamenta el mal estado de una carretera de Alcázar de San Juan.

El ministro de FOMENTO manifiesta que entre las carreteras cuya reparación se ha considerado urgente figura el trozo a que el Sr. Romero se refiere.

ORDEN DEL DIA

Marquesado de Silvela.

Se pone a discusión el dictamen de la Comisión de Presupuestos acerca del proyecto de ley eximiendo de todo impuesto de Grandezas y Títulos la creación del marquesado de Silvela.

El Sr. ALLENDESALAZAR comienza diciendo que quien honra a los suyos se honra a sí mismo. Dedicando sinceros elogios a la ilustre dama en quien recae el título y un recuerdo cariñoso a D. Francisco Silvela, elogiando sus dotes de gobernante y de político caballero.

Encuentra de justicia el homenaje que supone la creación del marquesado de Silvela.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA declara que la magnanimidad de S. M. el Rey ha querido dedicar un recuerdo cariñoso que perpetúe en un título el nombre del que fué ilustre Presidente del Consejo de ministros y premiar al mismo tiempo la lealtad con que el Sr. Silvela sirvió a la patria y a la Monarquía.

Por aclamación se aprueba el dictamen. Acordada la urgencia, se vota definitivamente este proyecto de ley.

Otros asuntos.

Sin discusión se aprueba el dictamen de la Comisión sobre el real decreto de 15 de diciembre último, creando una Escuela Normal de Maestros en Avila.

Se votan definitivamente los proyectos de ley siguientes:

De bases para la de Reclutamiento y reemplazo de las tripulaciones de los buques de la Armada y organización de reservas navales.

Y autorizando al ministro de Fomento para anunciar nueva subasta de la concesión caducada del tranvía de Villarreal al Grao de Burriana.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las cuatro y cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las cuatro abre la sesión el Sr. Aparicio con escasa concurrencia en escaños y tribunas.

En el banco azul, los señores ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia y Marina.

Lamentase el señor de LA MORA de que no se halle presente el señor ministro de Fomento, pues debía contestar a importantes preguntas que le habla anunciado.

El ministro de la GOBERNACION justifica la ausencia del Sr. Ugarte. Habla el propósito de dedicar la sesión por entero a la discusión del proyecto de bases navales.

El señor de LA MORA se queja de esos acuerdos que se adoptan en secreto.

El Sr. SORIANO protesta de que no haya ruegos y preguntas, y anuncia que discutirá ampliamente el proyecto de escuadra.

El ministro de la GOBERNACION: Yo no he hablado de acuerdos, sino de propósitos, y he de hacer notar al Sr. Soriano que ningún individuo del Gobierno tiene interés en que pase sin discusión el proyecto de bases navales.

El Sr. SORIANO reclama que venga el lunes a la Cámara el ministro de Fomento.

El Sr. NOUGUES anuncia para el lunes una interpelación sobre la carestía de las subsistencias, estudiando el precio de los trigos y sus harinas en los mercados de Barcelona y Zaragoza, y, en general, el problema del hambre en España, pues, al paso que vamos, pronto no podrán comer pan más que los ricos.

Habla de los abusos que cometen los acaparadores.

El Sr. ORTEGA Y GASSET pide un turno en esta interpelación.

El Sr. ZORITA niega que existan actualmente acaparamientos de trigo en Castilla y Aragón.

El Sr. ROMEO recuerda la Asamblea de agricultores de Zaragoza.

Allí no asistieron acaparadores, sino agricultores, muchos de ellos vestidos de alpargata y calzón, largo ó corto; pero con el traje típico de la tierra.

Allí se pidió la política que debía seguir el Gobierno, que no era otra sino la contraria a los acaparadores.

Lo mejor que podemos hacer los diputados es no mezclarnos en este asunto, porque nos crucificarán los cerealistas y los consumidores.

Yo no volveré a hablar de este asunto mientras alguien no me dé una fórmula que armonice los intereses de los agricultores y de los consumidores, porque no quiero hacer el juego a nadie.

Prefero que se me tenga por tonto a que se me considere cómplice.

El Sr. NOUGUES entiende que en la ac-

tualidad está bien pagado el trigo, aunque, claro está, que ello no puede ser obstáculo para que se manifieste la codicia de los acaparadores, que nunca están satisfechos de sus ganancias. Las Cortes deben evitar tales aprovechamientos.

El señor conde de GAMAZO indica que no existen acaparamientos, y que es natural que los cosecheros de trigo, ante la escasez de la última cosecha, busquen en la elevación del precio una compensación a dicha escasez.

El Sr. ROMEO entiende que los trigos están caros en Aragón, singularmente en la provincia de Zaragoza, por culpa del Gobierno. (Rumores.) Es que voy a demostrarlo.

Tiene la culpa el Gobierno y, sobre todo, el ministro de Fomento, que no se preocupan mucho, ni poco, ni nada de la cuestión de los transportes.

El Sr. García y yo hemos ido más de doscientas veces al ministerio de Fomento para pedir cosas que afectan al transporte, y nada hemos conseguido.

Porque si los carros no pueden circular por las carreteras por diferentes causas, ó esa circulación está dificultada y entorpecida, el transporte se encarece, y, claro está, ese encarecimiento repercute en el precio del trigo.

Con este motivo habla del puente sobre el Gállego, asunto de que tantas veces ha hablado en la Cámara el diputado por Belchite, desde que representó a Zaragoza.

El Sr. GARCIA se produce en análogos términos, corroborando las palabras del señor Romeo.

El Sr. VILLANUEVA indica que este asunto es el más importante de cuantos, en las presentes circunstancias, puedan absorber la atención del Parlamento.

Venga, pues, esa interpelación y escuchemos la voz del Gobierno.

El encarecimiento de las subsistencias, singularmente del precio del pan, es tal, que, más que zonas neutrales, habrá que tratar de zonas donde se pueda comer.

Acaparadores los hay—dígase lo que se quiera—en todos los pueblos de España.

Es necesario, imprescindible, que los Gobiernos y los representantes del país hagan todo género de sacrificios que sean precisos para salvar a España de esta situación angustiosa, que irá si no agravándose cuanto más se prolongue la guerra europea.

El ministro de la GOBERNACION: Por no hallarse S. S. en la Cámara no ha podido oír que el Sr. Nougues había encarecido ya la excepcional importancia de este asunto, y que el Gobierno lo había así reconocido, admitiendo la interpelación anunciada, ya que por primera vez se anunciaba esta cuestión en esta forma; es decir, para ser discutida con amplitud.

El Sr. DELGADO BARRETO pide la palabra.

El ministro de la GOBERNACION: He dicho en forma de interpelación, no de pregunta ó ruego.

El lunes estará aquí el señor ministro de Hacienda, y traerá los datos pedidos por el Sr. Nougues.

De todo lo relativo a transportes nos ocuparemos en la interpelación.

El Sr. VILLANUEVA: Tenemos que dar una satisfacción al país, demostrándole que esta cuestión nos preocupa como merece.

El Sr. DELGADO BARRETO recuerda que ayer habló del problema del hambre, anunciando los peligros que se avecinan. Porque pedí hace tiempo que este asunto era a propósito para firmismos, sino que exigía la adopción de medidas rápidas y eficaces, pues las adoptadas eran insuficientes.

Quéjase de que no le contestara el ministro de Gracia y Justicia, que se hallaba en el banco azul, pues sin duda creyó que el asunto no iba con el Gobierno, cuando permaneció callado.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA: El Sr. Delgado Barreto anunció dos ruegos: uno al ministro de Estado, y otro al de Hacienda.

No iban conmigo tales ruegos; y si luego trató S. S. del problema del hambre y no le contesté, fué porque no se creyera que trataba de exhibirme, arrogándome facultades ajenas.

El Sr. LAMANA recuerda que al principio de la guerra se dirigió al Presidente del Consejo, en nombre de la minoría reformista, pidiéndole la adopción de medidas relacionadas con el asunto del precio de los trigos.

El Sr. ORTEGA Y GASSET solicita del ministro de Marina datos relacionados con la discusión del proyecto de bases navales.

El Presidente de la CÁMARA:

ORDEN DEL DIA

El Sr. BURELL protesta de que no conteste al Sr. Ortega y Gasset el ministro de Marina.

El ministro de MARINA promete traer todos los datos que le sea posible.

El Sr. ORTEGA Y GASSET: Pero con urgencia, señor ministro de Marina.

Bases navales.

El Sr. MACIA reanuda su discurso, recapitulando cuanto ayer dijo sobre los submarinos.

Repite que es mucho más conveniente para España la construcción de pequeños buques de potencia ofensiva, en combinación con una racional defensa de nuestras costas, que la de grandes acorazados.

En nombre de la Comisión le contesta el Sr. GONZALEZ LLANAS.

Agradece muy sinceramente el discurso del Sr. Macía.

Ha estudiado diferentes tipos de buques de las escuadras extranjeras, apreciando sus características, y deduce que en el dictamen objeto de la presente discusión se ha procurado elegir el más conveniente, según las enseñanzas de la realidad.

El Sr. PAYA interviene también en el debate.

Alude a su plan de reconstitución nacional, asegurando que éste debe tener como base ó fundamento un proyecto de defensa.

En una especie de síntesis enumera las ra-

zones que aconsejan ese plan, y la finalidad que ha de tener necesariamente.

Claro está que no podemos aspirar al dominio de los mares; pero podemos y debemos tener otros objetivos y aspiraciones a determinadas conclusiones.

Conforme a estas palabras, deduce las condiciones que deben reunir los barcos que construyamos.

Estudia la posibilidad é imposibilidad de que España pudiera ser bloqueada si tuviera solamente acorazados para la defensa de nuestras bases navales, ó si, por el contrario, contara con muchos sumergibles y destroyers.

Nosotros no nos hemos entusiasmado con los submarinos; es que las enseñanzas de la guerra actual nos han demostrado su eficacia, confirmando las opiniones que teníamos los partidarios de esta clase de buques.

Si Alemania—añade—, en vez de tantos acorazados hubiese tenido numerosísimos sumergibles, habría conseguido aislar a Inglaterra.

Habla de la rehabilitación del sumergible, aludiendo a los escritos de Percy Scott, que ha sido llamado de nuevo al mando por el Almirantazgo británico.

Pone de relieve la necesidad de construir buques de salvamento de sumergibles.

El material aéreo debía tener capítulo aparte en el proyecto, á juicio del Sr. Payá.

Aboga por que los sumergibles y destroyers sean construídos en Cartagena.

Dedica unos párrafos de su discurso a exponer las condiciones de instrucción, de habilidad en el manejo de los sumergibles, que deben reunir los encargados de mandarlos, pintando las condiciones de valor frío y sereno de que deben estar poseídos.

Se ocupa de la falta de práctica de nuestros marinos por carecer nuestro presupuesto de Marina de las cantidades necesarias para maniobras.

El Sr. RUIZ DE GRIJALBA consume otro turno en contra.

Declara que no trae al debate propósito de retardar la aprobación del proyecto.

Recuerda la patriótica actitud de la Cámara cuando se presentó el primer proyecto de escuadra.

Es evidente—añade—que sin Marina de guerra no es posible tener Marina mercante.

Debemos discutir este proyecto serenamente, pausadamente, patrióticamente, olvidando nuestras diferencias políticas, porque un proyecto como éste no debe ser obra de un partido, sino de toda la nación.

Lamenta una discusión del proyecto, porque es realmente de lamentar cuanto este proyecto lleva la firma de persona tan competente como la del señor ministro de Marina.

Cita a este efecto á Baleares, añadiendo que no ha de olvidar dos circunstancias, á saber: los consejos de su distinguido amigo y jefe, señor conde de Romanones, y los de prudencia y serenidad salidos de los labios del señor ministro de Marina.

Pero todo esto no ha de ser obstáculo para que deje de analizar el proyecto.

El señor ministro de Marina fundamentaba el cambio de orientación que trae á este proyecto, no en razones técnicas, sino en las experiencias de la guerra actual.

Y yo opino, señor ministro de Marina, que las enseñanzas de la guerra actual no han aconsejado, ni de cerca ni de lejos, ese cambio radical en la orientación de las construcciones navales.

A este efecto, cita el caso del bombardeo de las costas inglesas, realizado por dos cruceros alemanes, bombardeo que no pudieron impedir 75 sumergibles.

Analiza minuciosamente las declaraciones hechas por el señor ministro de Marina respecto al número de buques cuya construcción se proyecta, como bastantes para la defensa de nuestras costas.

Compara éstas con las de Alemania, para deducir, dado lo exiguo de las de ésta y lo dilatado de las nuestras, que 28 sumergibles son muy pocos para la defensa nacional.

Discrepa del Gobierno no solamente en esto, sino también en otras declaraciones del ministro, según las cuales parece que en este proyecto está contenido cuanto España podrá apetecer y necesitar en punto á escuadra.

Después opina como el Sr. Gasset, porque ésta es la opinión del partido liberal: que no deben ponerse por ahora más quillas que las imprescindibles por el momento, porque las enseñanzas de la guerra actual no se habrán cerrado mientras la guerra continúe, y pudiera resultar estéril el sacrificio del país.

Muéstrase después partidario de los grandes acorazados; quisiera que España construyera acorazados de 30,000 toneladas con cañones de 15 pulgadas, porque tiene la firmísima convicción que sólo así se impondría el respeto nacional ante los asuntos internacionales.

Los grandes acorazados traen como consecuencia beneficiosos Tratados de comercio y otras muchas cosas que el Sr. GRIJALBA enumera y detalla con gran elocuencia.

Dedica varios párrafos á ese extremo, dirigiéndose á los republicanos, de los cuales espera que cesarán combatiendo las construcciones navales, porque en ellas se basa la prosperidad y la cultura de las naciones más grandes del mundo.

Al efecto, cita el ejemplo de los Estados Unidos.

En párrafos elocuentes é inspirados describe sintéticamente que España, grande ayer y cuya grandeza pinta, decadente luego y pequeña hoy, no puede resignarse, no se resignará seguramente, á seguir haciendo un mal papel en el concierto europeo, porque tiene derecho á reconquistar el puesto que un día tuvo en el mundo civilizado. (Muy bien.)

El Sr. BARBER interviene también en el debate para alusiones.

Declárase también partidario de la construcción de grandes acorazados, porque nuestra escuadra debe servir para proteger nuestra expansión comercial, llevándola hasta los más remotos mares.

Trata con extensión de una porción de puntos importantes, como el del artillado de los buques, las industrias militares, la nacionalización de las industrias navales, etc.

También se ocupa de cuanto se refirió al carbón para el aprovisionamiento de la escuadra.

El Sr. RUANO contesta brevemente á todos los señores que han intervenido últimamente, defendiendo el dictamen; y se levanta la sesión á las ocho y cuarto.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo y el gobernador civil conferenciaron ayer mañana con el ministro de la Gobernación acerca del modo de arbitrar medios para recoger á los enfermos que no pueden ser admitidos en el Hospital Provincial.

Este centro benéfico, que sólo tiene cabida para 900 camas, actualmente ha recogido 1,400 enfermos.

El Sr. Sánchez Guerra conferenció con el inspector general de Sanidad sobre este asunto, y acordaron que dicho inspector, en unión del gobernador estudie el medio de resolver este conflicto.

*

El Presidente del Consejo, después de asistir á la conducción del cadáver del doctor Moliner á la estación de Atocha, se trasladó al Congreso, celebrando algunas conferencias con varios de los diputados que tenían pedida la palabra para intervenir en el debate del proyecto de bases navales.

Indudablemente, las indicaciones del señor Dato serían en el sentido de recomendarles la brevedad compatible con sus compromisos.

*

En el Congreso hubo desde primera hora bastante animación, sin que nadie justificase aquella, pues al abrirse la sesión no hubo más incidente que el promovido por los republicanos para que no se prescindiere de las horas de ruegos y preguntas.

En uno de los pasillos de la Cámara celebraron una larga entrevista los Sses. Dato, marqués de Cortina y Alvarez (D. M.).

*

Una Comisión de funcionarios de Hacienda ha visitado en el Congreso al Sr. González Besada para pedirle que ponga á discusión, tan pronto como sea posible, el proyecto de reorganización de los funcionarios de Hacienda.

*

La Comisión que entiende en el proyecto de ley de zonas urbanas en las grandes poblaciones se ha reunido esta tarde, informando ante la misma los Sses. Usera y Gurich.

La citada Comisión emitió ayer tarde dictamen de conformidad con el proyecto.

*

Los representantes en Cortes por Castellón visitaron ayer tarde en el Congreso al Presidente del Consejo para exponerle la grave crisis que atraviesa aquella provincia, principalmente por la falta de exportación de la naranja.

El Sr. Dato prometió á los comisionados hacer las gestiones oportunas para abrir mercados alemanes, belgas y holandeses á dicha fruta, así como el enviarla al Canadá.

También les ofreció gestionar de la Transatlántica que algunos de sus buques recojan dicha mercancía en puertos de la provincia de Castellón y que las Compañías ferroviarias faciliten medios de abastecer el mercado interior en condiciones más ventajosas que en la actualidad.

Respecto á las obras públicas, les prometió igualmente emprender algunas para dar ocupación á buen número de braceros.

Los comisionados salieron altamente satisfechos de la entrevista, y acto seguido se reunieron en la Sección tercera para acordar las obras públicas que se acometerán inmediatamente.

*

En el Congreso se reanudó ayer el debate sobre el proyecto de Bases y Construcciones navales.

El Sr. Macía terminó su discurso, interviniendo después el Sr. Payá.

El diputado liberal pronunció un discurso elocuente, demostrando los conocimientos que posee acerca del interesante tema que se discutía.

Al terminar su discurso recibió el Sr. Payá muchas felicitaciones y en primer término la de su jefe, el señor conde de Romanones.

*

El elocuente diputado liberal Sr. Ruiz de Grijalba ha mantenido á gran altura el debate sobre el Proyecto de Ley de Construcciones y Bases Navales, aduciendo argumentos que, expuestos con su cálida elocuencia, han producido gran impresión en la Cámara.

El conde de Romanones y la minoría liberal felicitaron al orador, que tuvo ayer, como se dice en el argot parlamentario, una muy buena tarde.

*

La Comisión que entiende en el proyecto de ley sobre Criaderos de sales potásicas se reunirá los días 26 y 27 del actual, de cuatro á cinco de la tarde, en la Sección segunda del Congreso, para oír á los que deseen informar ante ella acerca de dicho proyecto de ley.

*

Hoy se reunirá en el ministerio de la Gobernación, presidida por el Sr. Sánchez Guerra, la Junta permanente de la Liga contra la tuberculosis.

BISCUIT GLACÉ
y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 31	Día 29
4 por 100 perpetuo interior.		
Series F de 50.000 ptas. nominales ..	72 90	72 95
• E de 25.000 ..	73 65	73 50
• D de 12.500 ..	75 05	74 00
• C de 5.000 ..	77 20	77 10
• B de 2.500 ..	79 40	79 30
• A de 500 ..	80 00	80 00
• G y H de 100 y 200 ..	79 50	79 50
En diferentes series ..	80 00	80 00
Fin corriente ..	80 00	80 00
Fin próximo ..	80 00	80 00
4 por 100 amortizable.		
Series E de 25.000 ptas. nominales ..	85 00	85 00
• D de 12.500 ..	86 00	86 00
• C de 5.000 ..	88 00	88 25
• B de 2.500 ..	89 00	89 00
• A de 500 ..	86 00	86 00
En diferentes series ..	86 00	86 00
5 por 100 amortizable.		
Series F de 50.000 ptas. nominales ..	81 00	81 30
• E de 25.000 ..	82 00	82 00
• D de 12.500 ..	83 75	83 30
• C de 5.000 ..	87 75	87 75
• B de 2.500 ..	87 75	87 75
• A de 500 ..	87 75	87 75
En diferentes series ..	88 00	87 75
Obligaciones del Tesoro ..	108 00	108 35
Cédulas del Hipotecario ..	82 75	82 80
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1888, Obligaciones 100 ptas.	80 00	78 50
Idem por resúmenes ..	80 00	80 00
Idem expropiaciones interior ..	80 00	80 00
Idem id. en el ensanche ..	80 00	81 75
Idem Duda y Obras Vía Madrid ..	78 00	80 00
Bancos y Sociedades.		
Acciones Banco de España ..	452 00	452 00
Compañía Arrendataria Tabacos ..	268 00	268 00
Banco Hipotecario Español ..	000 00	194 00
Idem Hispano-Americano ..	00 00	60 00
Idem Español de Crédito ..	080 00	080 00
Idem Español del Río de la Plata ..	242 00	258 00
Idem Central Mexicano ..	00 00	60 00
Unión Española Explosivos ..</		

DIPUTACION PROVINCIAL

Bajo la presidencia del Sr. Diaz Agero celebró ayer sesión este centro provincial. Leída el acta de la anterior por el secretario de la Mesa, Sr. Larroca, queda aprobada.

Se da cuenta de una carta del Sr. Largo Caballero excusando su asistencia por ocupaciones urgentes y suplicando se retire el dictamen núm. 7 de la orden del día.

Se aprueban varios dictámenes del despacho ordinario. También quedan aprobados tres dictámenes de la Comisión de Beneficencia, después de hacer uso de la palabra el Sr. De Carlos y hacer aclaraciones la Presidencia.

Se presenta un dictamen de la Comisión de Personal, proponiendo a la Diputación, de conformidad con la moción del Sr. Soria e informe del negociado, se modifique y publique nueva convocatoria para cubrir las plazas de inspectores del Hospicio, dictamen señalado con el núm. 7.

La Presidencia manifiesta que no es reglamentario lo que solicitaba por carta el señor Largo Caballero, y que únicamente la Diputación podía, si así lo estimaba, aplazar la discusión del dictamen para otra sesión.

Después de hacer uso de la palabra en contra de lo solicitado los Sres. Martín Pindado, Sanz Matamoros y otros representantes de la provincia, queda el asunto sobre la mesa.

Se da cuenta del dictamen relativo al escalafón del personal subalterno de los establecimientos, y que se conceda un plazo de quince días para que los interesados puedan hacer las reclamaciones que estimen convenientes a su derecho. El dictamen quedó retirado, a petición del Sr. Richi, interin el plazo indicado termine.

Son aprobados siete dictámenes de la Comisión de Fomento, sin debate alguno.

El Sr. Soria pide para el pueblo de Estremera la subvención de 200 pesetas, con destino al abastecimiento de aguas, asociándose a la petición los Sres. Durán y Larroca, cuya propuesta es aprobada.

En un dictamen de la Comisión de Personal se propone a la Diputación se abra la escala en el Cuerpo de alumnos internos, para cubrir las vacantes producidas por los de segunda clase D. Miguel Castells, D. José Rubio y D. Mariano Serrano, ascendiendo a segunda clase, con el haber anual de 547,50 pesetas, a los tres primeros de tercera, don José García Castañeda, D. Manuel Arcael Herrera y D. Luis Vic Ballarta; se repone en tercera clase, según acuerdo de la Diputación, y en el último lugar, a D. Manuel Gutiérrez y Díaz Plaza, y se asciende a dicha categoría a los dos primeros supernumerarios, don Ernesto Soja González y D. Francisco Bermejo Gómez, con el haber anual de 365 pesetas.

El dictamen queda aprobado después de hacer uso de la palabra los Sres. Soria, Mazzantini y Fernández Morales y pronunciar un discurso verdaderamente pintoresco el señor Martín Pindado, describiendo cómo cumplían su deber los alumnos internos de ahora y la forma en que en su tiempo, cuando era decano el energico doctor Benavides y el alumno del Hospital, se desempeñaban dichos cargos.

El discurso del Sr. Martín Pindado es celebradísimo por la sinceridad y sencillez con que recordó sus años de modesto estudiante. Terminada la discusión del orden del día, se entra en la hora de ruegos y preguntas, y el Sr. Heredia pregunta a la Presidencia en qué estado se halla la provisión de las vacantes de maestros de primera enseñanza y de talleres en el Hospicio.

La presidencia contesta ampliamente al señor Heredia dándole cumplidas explicaciones, que agradeció mucho dicho representante de la provincia.

El Sr. Adame (D. Serafin) manifiesta que en el periódico «La Tribuna» se había insertado una noticia relativa a que en las inmediaciones de Madrid se iba a construir una plaza de toros, y que si esto era un hecho, podría ser en perjuicio para los intereses provinciales.

También el Sr. Adame, con la claridad con que siempre expone su pensamiento, se ocupa de la necesidad de que el Sr. De Carlos se ocupe seriamente del asunto relacionado con la edificación de plazas inmediatas a Madrid, para gestionar cerca de la superioridad la prohibición de dichos circos taurinos.

El Sr. Mazzantini se asocia a lo expuesto por el Sr. Adame, y ofrece estudiar el asunto con el interés que el caso requiere.

El Sr. Soria dice que se manifiesta partidario de que las plazas de toros puedan edificarse fuera del término municipal de Madrid, porque de este modo no se lesionarían los ingresos de la plaza de toros de Madrid.

El Sr. Mazzantini explana muy acertadamente su criterio con respecto a las corridas de toros en las inmediaciones de Madrid, y ofrece presentar un trabajo desarrollando su tesis.

El Sr. Aguilar pide se haga el estudio de una carretera en el distrito que él representa, y se levanta la sesión.

Para la próxima se avisará a domicilio.

Homenaje a un catedrático

Los alumnos de Anatomía de la Facultad de Medicina de Madrid han obsequiado anoche con un banquete en el Palace Hotel a su catedrático, el doctor D. Leonado de la Peña, para demostrarle sus simpatías.

Asistieron unos 150 comensales, entre los que figuraban tres señoras alumnas, que con su belleza dieron mayor brillantez al acto.

Al terminar la comida, el alumno Sr. Ballesteros, en nombre de la Comisión organizadora, ofreció el banquete a su querido y respetado catedrático, haciendo votos por que le sea concedida en propiedad la cátedra que hoy desempeña interinamente.

Recordó que cuando se estaban verificando

las recientes oposiciones a la cátedra de Anatomía, era voz general que el Sr. Peña sería el que triunfara, por los méritos especiales que concurrían en tan eminente doctor.

En párrafos elocuentes y sinceros ensalzó las condiciones excepcionales que tiene el señor Peña para la enseñanza, porque en los pocos días que lleva desempeñándola ha sabido conquistarse el cariño de sus alumnos y despertar la afición a la Anatomía.

Terminó brindando por que la cátedra le sea otorgada en propiedad.

El Sr. San Germán, en nombre de la Prensa, se adhiere con palabras elocuentes a las manifestaciones anteriores.

El Sr. Fernández Iruegas, catedrático que desempeñó la vacante hasta que tomó posesión de la misma el Sr. Peña, ensalza también los méritos de éste, afirmando que durante las oposiciones, a pesar de tomar parte en las mismas un íntimo amigo suyo, se convenció de que la cátedra era para el ilustre doctor homenajado.

Tanto el Sr. Ballesteros como el Sr. Fernández Iruegas, escucharon abundantes aplausos.

Al levantarse el Sr. Peña, la ovación dura largo rato, acompañándola muchos vivas al sabio doctor.

El Sr. Peña, con la emoción natural por las muestras de simpatía que recibía, dió gracias a todos, expresando la satisfacción que le había producido el ocupar la cátedra de Madrid.

Puso de manifiesto su afición y vocación por la enseñanza, a la cual se dedicó desde temprana edad, recordando que desde 1899 viene explicando la cátedra de Anatomía.

Describió en afortunadísimos periodos el entusiasmo con que acudió a las últimas oposiciones, a pesar de tener conquistada brillante posición social dentro de su profesión.

Tuvo también un recuerdo cariñoso para el Sr. Bergamín, y terminó exhortando a sus alumnos para que trabajen y estudien, a fin de contribuir al prestigio de la Facultad de San Carlos y al progreso de la Ciencia.

Muchos y prolongados aplausos acogieron las últimas palabras del doctor.

El Sr. Fernández Contreras leyó unas bien escritas cuartillas asociándose al homenaje.

El acto ha constituido un triunfo más para el doctor Peña, y una prueba del cariño que le profesan sus alumnos.

CLIMAS CALIDOS

Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando a veces con la diarrea. Securan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

ESTADO DEL TIEMPO

El barómetro sostiene la baja, y han caído lluvias en la mayoría de las regiones de nuestra Península.

En Pamplona y Cuenca ha nevado anoche. Los vientos soplan del NO. y alcanzan velocidades hasta de 70 kilómetros por hora en el centro de España.

El mar se halla fuertemente agitado en las costas de Galicia y Cantabria, y también reina marejada en el Estrecho de Gibraltar.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITALS, Temper* máxima, Temper* mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 695 milis. (12 n.); Mínima, 692 (3 t.). Dirección, NO. Viento: Recorrido, 578 z. Máxima al sol, 14. Temperatura: Máxima, 11. Mínima, 4. Humedad relativa: Mínima, 41.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

CASA DE LA VILLA

Las obras del Manzanares.

El Sr. Guillerna celebró una conferencia anteayer con el alcalde, diciendo que no permitiría la ocupación de terrenos de su propiedad en la margen izquierda del río Manzanares, hasta tanto que se haya hecho la expropiación con todas sus formalidades; y al suplicarle el Sr. Prast, con todo encarecimiento, que aceptase la fórmula de un documento preventivo, dijo que se ocuparía del asunto con el director de Obras públicas.

Visitando obras.

El alcalde visitó anteayer la calle de López de Hoyos y paseo circular del Hipódromo, para ver los trabajos que realizan los obreros eventuales, nombrados con motivo de la crisis obrera.

La venta de la leche.

Anteayer se celebró junta de tenientes de alcalde, acordándose perseguir a los vendedores ambulantes de leche.

Jubilaciones.

El Ayuntamiento ha acordado la jubilación de los siguientes funcionarios:

Primer grupo.—D. Ecequiel Jaquet, jefe de Administración de tercera clase; D. Román Prendes, jefe de Negociado de tercera clase; D. Francisco Baquedano, oficial de primera clase; D. Ignacio Cisneros, oficial de segunda clase, y D. Manuel Delgado, oficial de tercera clase.

Segundo grupo.—D. Eduardo Biurru, oficial de primera clase, y D. Manuel Bergall, oficial de tercera clase.

Contabilidad.—D. Sandalio Villación, jefe de Negociado de tercera clase; D. Francisco Ventura, jefe de Negociado de tercera clase; D. Antonio Cuervo, oficial de primera clase; D. Ricardo Revilla, oficial de tercera clase, y D. José Sanz de Diego, auxiliar.

Facultativo.—D. José Grau, jefe facultativo de Casa de Socorro, y D. Juan Crisóstomo Pardo, recaudador de arbitrios.

Subalterno.—D. Julián Román, conserje de Casas Consistoriales; D. Ceferino Cadenas, macero; D. Cándido Artega, macero; D. Isidoro Prieto, macero suplente; D. Timoteo Fernández, portero segundo; D. Eugenio de la Cruz, ordenanza, y D. Silverio Santamaría, capataz de arbolado.

LA SESION DE AYER

Comenzó a las once y cuarto, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast.

Para el campamento de desinfección.

Se aprueba una moción de la Alcaldía Presidencia proponiendo, en cumplimiento de la base 13 del presupuesto, la aprobación del crédito consignado para gastos del campamento de desinfección.

Obligaciones carcelarias.

El Concejo queda enterado de una comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se dispone la inclusión en el presupuesto para 1915 de las cantidades que corresponde satisfacer al Ayuntamiento por obligaciones carcelarias.

Sobre un recurso.

Quedó enterado igualmente de una comunicación del Gobierno civil anulando, en virtud de recurso, el acuerdo del Ayuntamiento sobre nombramiento de auxiliar de Asesoría municipal de D. Bonifacio Rozalem y sobre reconocimiento del derecho de D. Emilio Abril a ocupar la primera vacante de igual clase.

El pavimento.

Se dió cuenta de una comunicación de la Dirección general de Obras públicas trasladando real orden del ministerio de Fomento, por la que se adjudica, como resultado del concurso celebrado, las obras de mejora de los pavimentos de Madrid.

Se acordó nombrar al director del servicio de Vías públicas representante técnico del Ayuntamiento en la Junta de pavimentos que ha de organizarse en virtud de lo dispuesto en el art. 3.º de la ley de 19 de julio último.

Licencias.

Se concedieron las licencias siguientes: Para establecer un taller de cerrajería e instalar dos motores eléctricos con fuerza total de dos y medio caballos en la casa número 1 de la calle de Quesada.

Para establecer una imprenta e instalar en la misma un motor eléctrico de un caballo de fuerza en la casa núm. 22 de la calle de Andrés Mellado; para establecer un taller de bronceista e instalar un motor eléctrico de un caballo de fuerza en la casa núm. 17 de la calle de Jardines; para instalar una caldera para calefacción en la casa números 52 y 54 de la calle de Santa Isabel; para instalar un motor eléctrico de 14 caballos de fuerza en el taller de construcción de maquinaria establecido en la calle de Jorge Juan, núm. 47; para instalar 22 motores eléctricos, con fuerza total de 218,12 caballos, en el Palace Hotel, sito en la plaza de las Cortes.

Para ejecutar obras de ampliación en la casa núm. 7 de la calle del Cardenal Mendoza, y para construir una alcantarilla en la calle particular proyectada entre la de Atocha y la plaza del Progreso.

Crisis obrera.

Se autorizó un crédito de 25.000 pesetas, por medio de un presupuesto extraordinario, con destino al pago de personal obrero eventual del ramo de Vías públicas.

Proposiciones.

Pasaron a estudio de las respectivas Comisiones las proposiciones siguientes: Una del Sr. Blanco Parrondo para el establecimiento de una vaquería modelo en el Colegio de Nuestra Señora de la Paloma para el servicio de éste y para el de Puercultura.

Otra del Sr. Samperio para la urbanización de la calle del Pinar, camino alto de Chamartín, hasta el paseo de Ronda.

Otra del Sr. Bellido para que se adopten las necesarias disposiciones, a fin de que se

emitan los informes por los arquitectos municipales en los expedientes de construcción en tiempo hábil, para evitar la aplicación del artículo 684 de las Ordenanzas municipales.

Voto de gracias.

Se dió cuenta de una comunicación de la Sociedad Española de «Amigos del Arte», felicitando al Ayuntamiento por las obras de restauración de la casa llamada de Cisneros, acordándose conceder un voto de gracias al arquitecto Sr. Bellido, autor de la restauración.

Ruegos y preguntas.

Formularon diferentes ruegos y preguntas los Sres. Añón, De Miguel, Ruiz Salinas, Carnicero, Alvarez Arranz, Besteiro, Morayta, Silveira y Marcos, a los que contestó el alcalde, levantándose la sesión a las doce y media.

SUCESOS DEL DIA

Atropellado por un carro.

En la plaza de la Cebada, un carro que guiaba Pedro Herrera atropelló a José Melero García, produciéndole magullamientos y heridas de pronóstico reservado.

El carretero fue puesto a disposición del Juzgado de guardia.

Doméstica gordaña.

La Policía ha detenido a una joven, llamada Feliciano Arranz, que hallándose sirviendo en la casa número 20 de la calle de Valverde desapareció llevándose 1.200 pesetas.

Muerte repentina.

En la calle de San Bernardo se sintió repentinamente enfermo, falleciendo a los pocos momentos, un individuo llamado Carlos Iglesias.

TOROS Y TOREROS

La primera mano a mano.

La plaza de toros de Málaga será la primera de España en que toreen solos Joselito y Belmonte.

Dicho acontecimiento se verificará, probablemente, el 7 de febrero, y ya están comprados los seis toros de Murube que han de morir en aquel ruedo.

El cartel es de lo mejor que puede organizarse, y claro está que ese día se verá en la taquilla el cartel de «No hay billetes».

La Empresa arrendataria está realizando activos trabajos para que se organicen trenes botijos, y parece que conseguirá sus deseos.

Celita.

El aplaudido matador de toros Alfonso Cela «Celita», ha marchado hace días a su tierra natal, para asistir a varias caecías que en su honor han organizado sus amigos y admiradores, para premiar la brillante campaña que hizo el año pasado.

Dicho diestro tiene ya buen número de contratos firmados para la próxima temporada, y, por ahora, la primera corrida en que ha de tomar parte es en la que se celebrará en la plaza del Sport, de Barcelona, el día 7 de marzo.

Fortuna.

Para actuar en Bilbao los días 7 de marzo y 4 de abril, ha sido contratado el valiente matador de novillos Diego Mazquiarán «Fortuna».

Eusebio Fuentes.

El aplaudido matador de novillos Eusebio Fuentes, desde que llegó a Madrid, ha sido sometido a un tratamiento de masaje, y el director de la clínica a que asiste confirmó la opinión de sus colegas, referente a que la pierna lesionada quedará completamente bien, estando Fuentes en disposición de torear a fines de marzo.

Todos los días, además del masaje, está sometido el diestro a corrientes de vapor, haciéndole además ejercitarse en unos pedales. Con todo este tratamiento, Fuentes está mejorando mucho.

Bilbainito.

Procedente de Salamanca, donde asistió a varias fiestas celebradas en algunas vacadas de aquella tierra, ha llegado a Madrid el matador de novillos José Masdeu (Bilbainito).

Este diestro toreará el 21 de febrero en Gijón, y tiene escrituradas hasta la fecha las corridas siguientes: el 14 de marzo en Oviedo, el 19 en Santander, el 15 de abril en Málaga y el 25 de julio en Zafra.

Además, tiene contratadas dos novilladas en Málaga, sin fecha determinada, y está en tratos con las de Carabanchel y otras.

P. ALVAREZ

CULTOS PARA EL DIA 23

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ildefonso, y habrá solemne función a su titular, a las diez, con sermón, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, novena, procesion de reserva, predicando por mañana y tarde D. José Suárez Faura.

La misa y oficio son de San Ildefonso, rito doble de primera clase con octava, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, Paloma, San Marcos y Calatrava ó de la Concepción en las Comendadoras. Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Sagrada Familia.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—5 (función especial a precios especiales), Una mujer. 10 (moda), Una mujer. ESPAÑOL.—4-5 (función popular), Aben Humeya. 10. El alcalde de Zalamea. COMEDIA.—5. El tren rápido y Los vecinos. 10 (función popular), Los vecinos y El tren rápido. ZARZUELA.—5,30. Maruxa y La señorita Nini. 9,30 (beneficio del maestro Falla), Los cañales de la Reina, Canciones originales del maestro Falla, por Luisa Vela, y La vida breve. Gran baile de máscaras de 1 de la noche a la madrugada. APOLO.—6 (doble), El amigo Melquiades y El entierro de la sardina.—9,45 (sencillo), El entierro de la sardina.—10,45 (sencillo), Aventuras de Max y Mino.—11,45 (sencillo), El entierro de la sardina. LARA.—6 (doble especial), El amo (tres actos) y Pastora Imperio. 9,30 (sencillo), La justicia de Almudébar (cortina)—10,30 (doble especial), A la madriera (dos actos) (reprise) y Pastora Imperio.

PRICE.—4,45, Sherlock Holmes contra John Raffia (comedia policiaca en cinco actos). 9,45, Sherlock Holmes contra John Raffia (comedia policiaca en cinco actos).

ESLAVA.—4, León, Zamora y Salamanca.—6,15, La suerte de Salustiano ó del Rastro a Recoletos.

COMICO.—6 (doble), La sobrina del cura (dos actos). 9,30 (sencillo), El nuevo servidor e Ideal roscoe.—11 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

GERVANTES.—4,30 (función entera), Los ídolos (dos actos) y Fúcar XXI (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—4, Películas.—5, Mama (especial).—6,30, El noveno mandamiento (reprise) (especial).

8,30, Películas.—9,15, Los diputados.—10,15, Sherlock Holmes (especial).

NOVEDADES.—5, El querer de una gitana.—8,15, A orillas del Ebro.—7,30, Ideal-Festín (reestreno).

9,15, El Club de la Alegría.—10,15, Los hombres que son hombres.—11,45, El siglo de oro.

MARTIN.—5, La niña curiosa.—6, El barbero de Sevilla.—7,15, El soldado de cuota.

9,30, La Sultana.—10,15, El soldado de cuota y Rosario Pacheco.—11,45, La niña curiosa.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Grandes secciones.—A las 4,30 (sencillo), éxito inmenso: La familia negra (exclusiva) y otras.—A las 6,15 (doble), interesante estreno: El regreso del forzado (exclusiva), éxito sensacional y grandioso: El anillo del fakir (marca Cines) (segunda de la serie Los escarabajos de oro, propiedad de esta Empresa, proyectada ante Sus Majestades y Altezas Reales; La mujer errante y otras.

Noche.—A las 9,35 (sencillo), El programa de la tarde.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

El domingo, magnífico y sensacionalísimo estreno: El robo del documento y La calistrote, primera y segunda película de la extraordinaria serie de aventuras La fama del misterio (exclusiva).

PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 18, y General Castaños, 6).—Cine de moda.—A las 5 (sencillo).—A las 10 (sencillo).—Todos los días estrenos.—Persecución en el aire. Los dramas de los cielos y otras.

TEATRO INFANTA ISABEL.—Corazón que traiciona y El honor de un cajero.

SALON DORE.—Sección continua.—Grandioso estreno: El cacique de los conyevos.—Ultimo día de La lucha por el amor.

FRONTON CENTRAL.—De 10 de la noche a 6 de la madrugada, octavo baile de abonados.

AVISOS UTILES

Molestias de la dentición. Su curación.

La Prueba

«Al echar mi hijo Gregorio los primeros dientes, se le cubrieron la cara y el cráneo de una erupción que le causaba un gran desasosiego a causa de la natural picazón y era muy difícil hacerlo dormir. La Emulsión Scott pronto dió cuenta de sus males; la erupción se le secó desapareciendo al poco tiempo y posteriormente ha echado el resto de los dientes sin dificultad alguna.»

GREGORIO GONZALEZ. Orpeña (Toledo) 1.º Febrero 1914.

LA RAZÓN

La Emulsión SCOTT, cura cuando sus imitaciones y el aceite de hígado de bacalao ordinario fallan, porque solamente con el proceso de elaboración de «SCOTT» se consigue la perfección indispensable para que cada gota de aceite ingerida, sea asimilada por el organismo. Dénsele pues a los niños la emulsión que cura o sea la auténtica

Emulsión SCOTT

que es la que lleva en la envoltura la Marca de fábrica del hombre con el pescado.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Mars, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Pruebe usted EL CHARRO Diploma de honor la manzanilla aromática y medalla de oro. Londres, 1914.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

BODAS Salón independiente para 200 cubiertos. Café Nacional, Toledo, 19

Banco Español del Rio de la Plata

SUCURSAL DE MADRID

El Directorio de este Banco ha acordado el reparto de dividendo activo a cuenta de las utilidades del ejercicio 1914-1915, en la forma siguiente:

Pesos moneda legal 2 a las acciones integradas al 30 de junio de 1914.

Pesos moneda legal 1,80 a las acciones integradas en 30 de septiembre de 1914.

Pesos moneda legal 1,60 a los certificados de acciones con el 80 por 100 pagado.

El pago se verificará en las oficinas de esta Sucursal desde el 20 del corriente contra presentación del cupón número 15, a razón de francos 2,20 por peso nacional argentino moneda legal, y los francos al cambio del día anterior al en que se efectúe el pago, deduciendo los impuestos del Estado español.

El dividendo sobre los certificados será pagado previa presentación de los títulos nominativos, a los efectos del estampillado.

Buenos Aires 19 de enero de 1915.—José Sola, presidente.—F. López Weigel, secretario.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor. 7.

SOL
 MARCA
 s. sirve en los grandes hoteles y mesas aristocráticas envuelto en papel seda con las sellos La Vienes, calle Recoletos, 4; San Marcos, 26; Serrano, 54 y Postas, 4. Telés. 1.824 y 1.803. Servicio á domicilio.

CAMAS DORADAS
 1.ª Casa-PINILLOS
 Espoz y Mina, 5.

HACEN talta voluntarios sustitutos-permutas de toda España para ir á servir en el Ejército de África. Han de ser mayores de 15 años y menores de 35. Buenos premios y condiciones.—Dirigirse en persona ó carta: Juancito, 16, segundo: Madrid.

SABANONES
 Curación rápida con el **TOPIRRESORBANON** Resa á ptas. 1,50, farms. y drogs.

PELETERIA DEL CARMEN
 Abrigos piel, desde 125 pesetas; renarés, capás y trajes piel, desde 20 pesetas. Precios económicos. 14, CARMEN, 14

Hijo, 3 cuellos ó 3 pares puros, 1,25. Camisas, se hacen y reforman. Arroyo, Barq. 9

Polvos Mennens
 boratados, los más higiénicos y sanos para la toilette de niños. Venta en principales perfumerías y droguerías.—Depositarlos: Sres. R. Masso y Compañía, Barcelona.

Almueda verdadera, viaje Argentino, bonita mesa despacho, 40 pesetas; baño grande, 15; alfombra oriental, 30; cama, 18; sillas á 8, 3 y á 2 pesetas; cuadros, cortinas, &c. Todo baratísimo. Oíd. 6, entresuelo izquierda. Doce á cuatro y ocho á nueve noche

Beneficios inmensos para el socio con capital pequeño. Cédula 1.772, Madrid.

Chauffeur-mécanicien, espagnol, venant de Paris, avec permis du Ministère de la Guerre, cherche emploi.—Ecrire J. M.—Lista Correos, Madrid.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable.es la ored. Fabrica, **DORADAS** Cábeza, 34.

¿Queréis casaros ventajosamente? Escribid á La Actividad, Apartado Correos 642, Madrid. Hay muchas señoritas y viudas con capitales de 3.000 á 150.000 duros, que desean legalmente casarse. Admitimos inscripciones ambos sexos.

Trajes y abrigos, precios 35. Contado y plazo de un año. Corredora, 45. Riza (único)

MAQUINAS de OCASION Compra, venta y composuras. Garantía, dos años. CARMEN, 23. Augs. covachas del Carmen.

CALIENTA ACEITES ELECTRICOS
 Para impedir la congelación del aceite y clarificarlo. Prospectos.—Faller Electro-técnico «Volta», Romanones, 2 y 5, Madrid.

DINERO al comercio, fácil pago.—Casas, 8, entresuelo; de 5 á 8.

RECONSTITUYENTE
 El más energético de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD**

Peptonas fosfatadas, que devuelven á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.

CAFES
 Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla, Moka, Caracolillo y P. Kico, 5,00 pts. kilo. Chocolates á brazo, Plaza Santa Ana, 12

DENTISTA
 Extracciones sin dolor y toda clase trabajos modernos, fijos y sin paladar: pres. económ. Bayrassa, MONTERA, 41.

Partos: Josefina López. Hospedaje embarazadas. Consulta. Uds. adelantos. Ptas. 19

LA SEÑORA DOÑA ADELA CAULA Y CONCEJO
 Ha fallecido el día 22 de enero de 1915 á los 66 años de edad. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica. R. I. P.
 Sus hermanos, el ilustrísimo Sr. D. Antonio y D. Santiago (ausente); hermanas políticas, doña Berth Consuelo de Carulla y doña María Caulla y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios. La conducción del cadáver tendrá lugar el 23, á las tres de su tarde, desde la casa mortuoria, San Vicente, 61, á la Almudena.
 No se reparten esquelas. (11)

EL REUMA CURADO

gracias al invento del Dr. alemán J. Weiss, sin yoduros, salicilato de sosa, piperacina y específicos inútiles. Tomado sin vacilación,

“ANTI-ÚRICO WEISS,”
 y curarán radicalmente de REUMA GOTA, COLICOS NEFRITICOS, CIATICA y CALCULOS. Caja de 24 sobres, 5 ptas. Gayoso, Arenal, 2. Centros específicos y farmacias.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

Regalo: La peletería Virgen del Pilar, Mayor, 34. líquida sus existencias con 50 por 100 rebaja en sus precios VERDAD. Sin reclamo. Aprovecharse.

OPOSICIONES A 30 PLAZAS
 de Inspectores de Higiene y Sanidad Pecuarias.—Contestaciones programa, por Dr. Calvin y el profesor de Veterinaria D. José Feto. 35 ptas., provincias, 40. Pedidos al Director del Cmta. del Opositor.—ACUERDO, 3, MADRID.

Nueva Sociedad DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS DE CASAS EN MADRID.
 Esta Sociedad celebra Junta general ordinaria el domingo 24 del actual, á las tres de la tarde, en el Salón de Juntas de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, calle de Alcalá, número 19, segundo.—Lo que se anuncia á los señores socios, rogándoles asistan á ella.—Madrid, 20 de enero de 1915.—Los Directores: José de Guardamino y Liaudes.—Marqués de Gorbea.

POLICIA PARTICULAR
 Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pasquillas para divorcios y herencias. Precitados, 64, Madrid.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES
 Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.342

Tomaré en arriendo
 en zona Delicias-Mediodía, local grande, con agua, para industria, con solar anexo de 10 á 15 pies. Dirigir ofertas, con precios y condiciones, á Los Tirolenses, Romanones, números 7 y 9.

Policia Particular
 Investigaciones, informes, vigilancias.—Corresponsales en todo el mundo.—Reserva.—Discreción. IBERIA.—Hernán Cortés, 16 y 17.—Madrid.

OPOSICIONES A REGISTROS
 Contesta cumplidamente al programa la obra publicada por la ACADEMIA DIAZ MORENO.—De venta en todas las librerías. Depósito: Fuencarral, 109, segundo izquierda

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTOMAGO
 Bicarbonato de sosa químicamente puro
DE TORRES MUÑOZ
 SE VENDE EN CANTAS A 0,50 Y 1 PTA., Y EN LATAS ECONOMICAS A 5 PTAS.
 San Marcos, 11, farmacia, Madrid.

AGUAS PURGANTES
 → DE →
COSLADA
 “LA MARAVILLA”
 Analizadas por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
 ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
 Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la Vejiga; digestiones difíciles, enfermedades peritoneales á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las afecciones de la piel, como son granas infectuosas, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes:
MARTIN Y DURAN
 Tetuán, 3, MADRID
 y el por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

UNA PASTILLA VALDA EN LA BOCA
ES UNA GARANTIA DE PRESERVACION
 de las afecciones de la Garganta, Corizas, Ronquera, Resfriados, Bronquitis, etc.
ES LA DESAPARICION INSTANTANEA
 de la sofocación, accesos de Asma, etc.
ES LA RAPIDA CURACION
 de todas las enfermedades del pecho
ADVERTENCIA. IMPORTANTÍSIMA
PEDIR, EXIGIR
 en todas las farmacias
LAS LEGITIMAS PASTILLAS VALDA
 que son ÚNICAMENTE las que se venden en CAJAS de Ptas 1,50
 y llevan el nombre **VALDA** en la tapa
AGENTES GENERALES: Vicente FERRER y C.ª
 Barcelona.

XIV ANIVERSARIO
 EL EXCMO. SEÑOR
Don José Sanchiz y Castillo
 MARQUÉS VIUDO DE CASA-SALTILLO
 GENERAL DE DIVISION, JEFE DE ESTUDIOS DE S. M. EL REY, CLAVERO MAYOR DE LA ORDEN DE SANTA MARÍA DE MONTESA
FALLECIÓ EL DIA 24 DE ENERO DE 1901
 R. I. P.
 La familia ruega á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.
 Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en San Isidro (Catedral), en las iglesias de San Ignacio, San Ginés, San Sebastián, Buen Suceso y Pontificia de San Miguel, serán aplicadas en sufragio de su alma.
 Los Excmos. á Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispos de Sion y Ciudad Real, han concedido 100 y 40 días de indulgencias á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicho excelentísimo señor.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
 Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.
Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.
SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO
 Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.
 Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.
 En la estación de Atocha: Teléfono 806.
 En la estación del Norte: Teléfono 801.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELCEGO (ALAVA)
 DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
 La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros
 Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
 Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.
PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado, Kilos.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros doble envase.	250	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.....	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.....	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.....	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.....	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.....	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.....	>	>	23	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elcego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:
 Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
 Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
 Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
 Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
 Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
 Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
 Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
 Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
 Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
 Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
 Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
 Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
 Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
 El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
 Huelva.—D. Valeriano Giordia, Concepción, 12.
 Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
 Jerez de la Frontera.—D. José de Cal y Aguirre, Conocedores, 4.
 Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
 Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13.
 Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
 Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
 Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Miraflores, 2, y Paseo de Recoletos, 27, Comestibles.
 Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
 Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
 Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
 Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristián, 8.
 Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, C.ª madevilla, 5.
 Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barriouuevo, 14 y 16.
 Ribadesella (Asturias).—Sres. R. Fernández y Compañía, Cereales y Ultramarinos.
 Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.
 San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
 San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
 Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
 Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
 Idem.—Señores Busto y Noguera, Fuenterrabla, 30.
 Idem.—Doña Dolores P. de Mocoora, Legazpi, 5.
 Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
 Segovia.—Sres. Domínguez y Compañía, Sucesores de Ochoa, Juan Bravo, 5.
 Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
 Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
 Valladolid.—D. Eudasio López, Santiago, 1 y 3.
 Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
 Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
 Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37

PRECIOS EN ESTOS DEPOSITOS:
 Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60
 Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... > 30
 Una botella de vino en su 4.º año... > 2,50
 Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... > 36
 Una media botella de vino en su 4.º año... > 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.
 Todos los envases se envían precitados.
 Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.
 No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

¡EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!
 PEDID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidad se desee en
“LOS TIROLESES,”
 EMPRESA ANUNCIADORA
 Rápidas propagandas.—Grandes descuentos.
 Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 331

PEELE
 los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman.
GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, London y Génova.
LOTION PEELE Automassage ilíquido, hormosa el cutis, sin pintar. Quitando cuantos defectos tenga. Pesetas 10 frasco; 5,50 medio frasco.
EAU DE COLOGNE PEELE Es la más concentrada, higiénica y refrescante. Pesetas 6 frasco.
ELIXIR PEELE Para inmediatamente la caída del pelo, quitando la caspa. Pesetas 6 frasco.
HERBINA PEELE Radio-activa, hormosa el cuerpo y el pecho, dando esbetez y firmeza ideal. Uso externo. Ptas. 6 frasco.
POLVOS DE ARROZ PEELE Composición vegetal, completamente pura. Blancos, Rosa, Rachel. Ptas. 5 caja. Venta en todas las perfumerías y farmacias. Al por mayor para España: Pérez Martín y Compañía. Madrid. “GASA PEELE”, Alenid, 73, Madrid.